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ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΘ  Ο.Ρ.Λ.ΔΘ.Χ.: ΑSIAF_ΜΤΟSKA  2/2/2018  

Συνεντεφκτρια: ΝΑΣΘ ΣΛΑΦΑΚΑ (ΝΣ) 

Αφθγιτρια: ΜΑΓΔΑΛΘΝΘ ΤΟΣΚΑ (ΜΤ) 

Βιντεοςκόπθςθ και παρεμβάςεισ με ερωτιςεισ : ΓΛΩ΢ΓΟΣ ΚΟΥΚΟΣ 

Απομαγνθτοφϊνθςθ: ΣΤΑΥ΢ΟΥΛΑ Χ΢ΛΣΤΟΥΛΑΚΘ (31/3/2021) 

Οι χρόνοι αναφζρονται ςτα ακουςτικά αρχεία ASIAF_ΜΤΟSKA_AUDIO1 και 

ASIAF_ΜΤΟSKA_AUDIO2 ίςωσ διαφζρουν ελαφρϊσ από το οπτικοακουςτικό 

αρχείο: ASIAF_ΜΤΟSKA_VIDEO. 

 Απομαγνθτοφϊνθςθ αρχείου: ΑSIAF_MTOSKA_TRANS 

 

00:00:10 - Βιογραφικά ςτοιχεία, Τόςκα Μαγδαλθνι, γεν. 1925 ςτο 

Χαλάνδρι, ςτο ςπίτι με τθ μαμι του Χαλανδρίου, Φιλίτςα, ζνασ 

αδερφόσ, διεφκυνςθ Βαςιλζωσ Κωςταντίνου 

(ΝΣ) Είμαςτε απ’ τθν Ομάδα Ρροφορικισ Λςτορίασ του Διμου Χαλανδρίου, ο Γιϊργοσ 

κι εγϊ, ονομάηομαι εγϊ Ακαναςία Σιαφάκα και είναι χαρά μασ και τιμι μασ να μασ 

δϊςετε μια ςυνζντευξθ ωσ παλιά Χαλανδραία. Κα μασ πείτε πϊσ λζγεςτε, για να 

γραφτεί, τ’ όνομά ςασ... Ρϊσ λζγεςτε;  

(ΜΤ) Μαγδαλθνι Τόςκα και το πατρικό μου ιτανε Νζηθ.  

(ΝΣ) Ρότε γεννθκικατε και ποφ;  

(ΜΤ) Το 1925 εδϊ ςτο Χαλάνδρι.  

(ΝΣ) Στο Χαλάνδρι, μάλιςτα. Ξζρετε αν γεννθκικατε ςτο ςπίτι;  

(ΜΤ) Στο ςπίτι.  

(ΝΣ) Στο ςπίτι.  

(ΜΤ) Στο ςπίτι.  

(ΝΣ) Με μαμι.  

(ΜΤ) Με μαμι. 

(ΝΣ) Τθν ξζρετε αυτι, τθ γνωρίςατε μετά, τθ μαμι;  
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(ΜΤ) Τθ γνϊριςα, Φιλίτςα τθ λζγανε. ϋΘταν θ μαμι του Χαλανδρίου. 

(ΝΣ) Α, μάλιςτα Για πείτε μασ τι κυμάςτε γι’ αυτι ι για άλλουσ που είχε ξεγεννιςει; 

(ΜΤ) Θυμάμαι που τθν παίρνανε ςτα ςπίτια, για να ξεγεννιςουνε. «Με ποιόν 

ξεγζννθςε; Πιγε ςε γιατρό;» «‘Οχι! Με τθ μαμι τθ Φιλίτςα!»  

(ΝΣ) Ρόςα παιδιά είχαν οι γονείσ ςασ; Ρόςα αδζρφια;  

(ΜΤ) Δφο. ϋΕναν αδελφό τον ζχω χάςει...  

(ΝΣ) Μεγαλφτερο;  

(ΜΤ) Μεγαλφτεροσ κατά δφο χρόνια. ϋΘταν αξιωματικόσ τθσ Αεροπορίασ, και ‘γω.  

(ΝΣ) Και ςεισ. Ε, ςτο Χαλάνδρι μζνατε πάντα εδϊ ς’ αυτό το...  

(ΜΤ) Ράντα ς’ αυτό το ςθμείο. ϋΘταν το ςπίτι μασ.  

(ΝΣ) Ρϊσ λεγόταν ο δρόμοσ; Ο δρόμοσ αυτόσ...   

(ΜΤ) Λεγότανε... Βαςιλζωσ Κωνςταντίνου.  

(ΝΣ) Ο αρικμόσ ιταν ο ίδιοσ.  

(ΜΤ) Ο αρικμόσ ιταν ο ίδιοσ. Βαςιλζωσ Κωνςταντίνου. 

 

00:02:10 - Μθτζρα Χαλανδραία, γζνοσ Κουμάντου, προπάππουσ 

Αρβανίτθσ από Μζγαρα, αρβανίτικα μιλοφςε θ γιαγιά, θ μθτζρα δεν 

ικελε να μιλάνε 

(ΝΣ) Μάλιςτα. Και τϊρα τα..., για πείτε μασ λίγο, για το όνομα τθσ μθτζρασ ςασ;  

(ΜΤ) Τθσ μθτζρασ μου λεγότανε Κουμάντου το πατρικό τθσ. 

(ΝΣ) ϋΘτανε κι εκείνθ Χαλανδραία;  

(ΜΤ) Χαλανδραία, γεννθμζνθ κι αυτι ςτο Χαλάνδρι. Ράππου προσ πάππου. Ο παπποφσ 

μου λζγανε ότι ιτανε γεννθμζνοσ ςτα Μζγαρα. Τθσ μθτζρασ μου ο πατζρασ ιτανε 

γεννθμζνοσ ςτα Μζγαρα. Θ καταγωγι του ιταν από τα Μζγαρα.  

(ΝΣ) Και ιταν από τουσ Αρβανίτεσ του Χαλανδρίου;  

(ΜΤ) Απ’ τουσ Αρβανίτεσ του Χαλανδρίου. Στο ςπίτι μζςα θ γιαγιά μου μασ μίλαγε 

αρβανίτικα.  

*Ακοφγεται κουδοφνιςμα τθλεφϊνου+  

(ΜΤ) Κι θ μθτζρα μου δεν ικελε και δεν μάκαμε εμείσ αρβανίτικα.  
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(ΝΣ) Δεν μάκατε κακόλου.  

(ΜΤ) Κακόλου 

(ΝΣ) Θ μθτζρα μίλαγε όμωσ τα...  

(ΜΤ) Θ μθτζρα μίλαγε.  

 

00:03:10 - Είχαν περιβόλια ςτθν Ραπανικολι, τρζνο, ο πατζρασ 

καλλιεργοφςε τα κτιματα και εργάτεσ όταν είχε τρφγο, ςιτάρι και 

αμπζλια, γείτονεσ με περιβόλια,  πθγάδια 

(ΝΣ) Μάλιςτα. Θ οικογζνεια τϊρα τθσ μθτζρασ, είχε χτιματα εδϊ ςτο Χαλάνδρι;  

(ΜΤ) Είχε περιβόλια ςτο Χαλάνδρι, εδϊ πιο πζρα, ςτθν Ραπανικολι. Είχε περιβόλι. 

(ΝΣ) Στθν Ραπανικολι, ε;  

(ΜΤ) Στθν Ραπανικολι, θ οποία ιτανε ςιδθρόδρομοσ.  

(ΝΣ) Ρερνοφςε και το τρζνο.  

(ΜΤ) Ρερνοφςε το τρζνο.  

(ΝΣ) Κυμάςτε πϊσ το λζγανε το τρζνο; ϋΕχω ακοφςει ότι το λζγανε Χαλάνδρθ; Ο 

Χαλάνδρθσ;  

(ΜΤ) Δεν... αυτό δεν το ξζρω... 

(ΝΣ) Δεν το κυμάςτε αυτά. Γιατί ζτςι ζχουμε ακοφςει.  

(ΜΤ) Ριγαινε ςτον Ρειραιά. Και ςτθν Κατοχι ιταν θ ςυγκοινωνία του Χαλανδρίου, το 

τρζνο αυτό.  

(ΝΣ) Κα μασ τα πείτε αυτά. Τα κτιματα τα καλλιεργοφςαν οι γονείσ ι είχατε 

εργάτεσ...  

(ΜΤ) Οι γονείσ μου, ο πατζρασ μου τα καλλιεργοφςε, ελιζσ είχε και αμπζλι. ϋΟταν 

είχαμε να τρυγιςουμε παίρναμε εργάτθ, κυμάμαι.  

(ΝΣ) Δθλαδι αυτά ιτανε κατά κάποιο τρόπο προίκα τθσ μθτζρασ;  

(ΜΤ) Τθσ μθτζρασ και του πατζρα.  

(ΝΣ) Α, ιτανε κοντά.  

(ΜΤ) Ναι.  

(ΝΣ) Γνωριςτικανε εδϊ ςτο Χαλάνδρι;  
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(ΜΤ) Γνωριςτικανε εδϊ, μια γειτονιά.  

(ΝΣ) Οπότε τα κτιματα ενωκικανε, κατά κάποιο τρόπο.  

(ΜΤ) Ναι.  

(ΝΣ) Τι καλλιεργοφςανε; Κυμάςτε κακόλου;  

(ΜΤ) Σπζρνανε ςιτάρι, ςιτάρι περιςςότερο και το αμπζλι που είχανε, αμπζλια. Είχαν 

αμπζλια.  

(ΝΣ) Και όλθ θ Ραπανικολι ιτανε με κτιματα...  

(ΜΤ) Ναι. Ρεριβόλια.  

(ΝΣ) Πλο περιβόλια.  

(ΜΤ) Ρεριβόλια.  

(ΝΣ) Κυμάςτε άλλουσ ςτθ γειτονιά, δίπλα ςασ, ποιεσ οικογζνειεσ είχαν αυτά τα 

περιβόλια. Κυμάςτε κακόλου;  

(ΜΤ) Κουμάντου λεγόταν θ οικογζνεια τθσ μθτζρασ μου και είχαν μεγάλο περιβόλι.  

(ΝΣ) Δίπλα, ιταν άλλο περιβόλι;  

(ΜΤ) Δουδζςθσ λεγότανε κι αυτόσ είχε περιβόλι. Μετά από ‘κει κι απάνω δεν τα 

κυμάμαι τα ονόματα.  

(Γιϊργοσ) Νερό από ποφ παίρναν τα περιβόλια;  

(ΜΤ) Από πθγάδια.  

(Γιϊργοσ) Ναι, πϊσ το βγάηαν το νερό; Με άλογο, με μαγκάνι, με ανεμόμυλο, με τι το 

βγάηανε; Δεν κυμάςτε.  

(ΜΤ) Εγϊ δεν πρόλαβα τόςο πολφ με άλογο εδϊ ςτο Χαλάνδρι, με μθχάνθμα!  

(Γιϊργοσ) Α! Ρετρζλαιο, θλεκτρικό, τι μθχάνθμα;  

(ΜΤ) Με πετρζλαιο. 

 

00:05: 38 - Καταγωγι πατζρα (Γεϊργιοσ Νζηθσ), Χαλανδραίοσ από τα 

Μζγαρα, πουλικθκαν όλα τα κτιματα προπολεμικά, μόνο ζνα ςτθν 

Κατοχι για επιβίωςθ, τα αγόραηαν «ξζνοι» Ακθναίοι, αμπζλι ςτθν 

Ρεντζλθ,  

(ΝΣ) Του πατζρα θ καταγωγι; Το όνομά του, πϊσ τον λζγαν τον πατζρα;  
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(ΜΤ) Γιϊργο. Γεϊργιοσ Ηζηθσ.  

(ΝΣ) Μάλιςτα. Και θ καταγωγι του;  

(ΜΤ) ϋΘταν από ‘δω, απ’ το Χαλάνδρι!  

(ΝΣ) Απ’ το Χαλάνδρι.  

(ΜΤ) Γεννθμζνοσ ςτο Χαλάνδρι ο πατζρασ μου.  

(ΝΣ) Ναι.Οι γονείσ του πατζρα;  

(ΜΤ) ϋΘταν απ’ τα Μζγαρα.  

(ΝΣ) Απ’ τα Μζγαρα κι εκείνοι...  

(ΜΤ) Ναι.  

(ΝΣ) ...όπωσ και τθσ μθτζρασ. ϋΟπωσ και θ μθτζρα.  

(ΜΤ) ϋΟπωσ και τθσ μθτζρασ. 

(ΝΣ) Οπότε ενωκικανε τα δφο κτιματα. Αυτι θ περιουςία μετά τι ζγινε; Τα κτιματα 

τι γίνανε;  

(ΜΤ) Ρουλθκικανε.  

(ΝΣ) Ρουλθκικανε.  

(ΜΤ) Δυςτυχϊσ, πουλθκικανε.  

(ΝΣ) Ρότε πουλθκικανε; Κυμάςτε πότε πουλθκικανε; 

(ΜΤ) Εμείσ είχαμε εφτά κομμάτια. Και πουλθκικανε όλα. Δεν ζμεινε τίποτα.  

(ΝΣ) Κυμάςτε πότε πουλθκικανε;  

(ΜΤ) Ε, προπολεμικά. 

(ΝΣ) Ρροπολεμικά πουλθκικαν.  

(ΜΤ) Ρροπολεμικά πουλθκικανε. ϋΕνα πουλικθκε ςτθν Κατοχι, μόνο. ϋΕνα πουλικθκε 

ςτθν Κατοχι για να ηιςουμε.  

(ΝΣ) Ρροπολεμικά, γιατί τα πουλιςανε οι γονείσ, αλλάξανε επαγγζλματα, τι ...  

(ΜΤ) Ναι, δεν είχανε δουλειζσ.  

(ΝΣ) Δεν είχανε δουλειζσ και...  

(ΜΤ) Δεν είχανε δουλειζσ. Και αναγκαηόντουςαν και πουλάγανε τα χτιματά τουσ. Και 

τα παίρνανε ξζνοι. Ακθναίοι, Ρειραιϊτεσ...  
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(ΝΣ) Κυμάςτε ποιοσ πιρε τα δικά ςασ κτιματα, ι κάποιο απ’ τα δικά ςασ κτιματα; 

(ΜΤ) Κάποιοσ, κυμάμαι, που ιτανε ςτθν Ρεντζλθ, που είναι το νεκροταφείο τϊρα, 

λεγόταν Λουκατάρθσ.  

(ΝΣ) Είχατε κι εκεί κτιματα.  

(ΜΤ) Είχαμε εμείσ μεγάλο αμπζλι, εκεί και το πουλιςαμε ςε κάποιον Λουκατάρθ. Ρριν 

απ’ τον πόλεμο αυτό το δϊςαμε. Κι όλα τ’ άλλα πριν απ’ τον πόλεμο, εκτόσ από ζνα 

που πουλιςαμε ςτθν Κατοχι. Δεν κυμάμαι πϊσ λεγόταν αυτόσ.  

(ΝΣ) Κυμάςτε ποφ καλλιεργοφςανε ςτάρι ςτο Χαλάνδρι και ποφ ιτανε τα αμπζλια;  

 

00:07:35 - Κάτω από τθν Ραπανικολι αμπζλια και ςπαρτά, ςτθν 

Κατοχι ζηθςαν από αυτά, τα ζκαναν κραςί, ςτον τρφγο ςτθν Ρεντζλθ 

πιγαινε μικρι, θ γιαγιά τθσ είχε πατθτιρι ςτο Χαλάνδρι, περιγραφι 

τρφγου.  

(ΜΤ) Κάτω απ’ τθν Ραπανικολι αρχίηανε τ’ αμπζλια και τα ςπαρτά. Τα ςιτάρια, που 

ςπζρνανε ςιτάρια. Θ ςτάςθ Ακροπόλεωσ ιταν όλθ περιβόλια. ϋΟλθ περιβόλια. Και ςτθν 

Κατοχι φυτεφανε και ζπαιρνε ο κόςμοσ και ηοφςε. Αγόραηε και ηοφςε.  

(Γιϊργοσ) Αυτά τα αμπζλια, κυμάςτε, πουλάγατε τα ςταφφλια ι τα κάνατε κραςί 

εςείσ;  

(ΜΤ) Τα κάνανε κραςί...  

(Γιϊργοσ) Εςείσ, εςείσ! 

(ΜΤ)  ... τα πουλάγανε μοφςτο.  

(Γιϊργοσ) Ναι, εςείσ οι ίδιοι το κάνατε το κραςί, ο μπαμπάσ το ‘κανε;  

(ΜΤ) Ο πατζρασ μου το ζκανε το κραςί.  

(Γιϊργοσ) Εςείσ τα παιδιά πθγαίνατε όταν μαηεφατε ςτον τρφγο, όταν πατάγατε και 

τζτοια;  

(ΜΤ) Ρθγαίναμε, μικρά ιμαςτε όμωσ...   

(Γιϊργοσ) Για πζςτε μασ λίγο γι’ αυτό. Τι κάνατε τότε τα μικρά εκεί;  

(ΜΤ) Ναι.  

(Γιϊργοσ) Το κυμάςτε το τρφγο και το πάτθμα;  



 
 

7 
 

(ΜΤ) Ρϊσ δεν το κυμάμαι; Με τισ ςοφςτεσ μασ πθγαίνανε ςτ’ αμπζλια να τρυγιςουμε! 

Με τουσ εργάτεσ μαηί.  

(Γιϊργοσ) Και μετά;  

(ΝΣ) Στθν Ρεντζλθ, απάνω...  

(ΜΤ) Στθν Ρεντζλθ απάνω κι από ‘δω απ’ τα πεφκα του Γουμζνου, που λζγανε, κι από 

‘κει είχαμε αμπζλι.  

(Γιϊργοσ) Ρθγαίνατε και όταν πατάγανε;  

(ΜΤ) Ρατάγανε, ναι πατάγανε, είχε θ γιαγιά μου πατθτιρι, εδϊ πιο κάτω...  

(Γιϊργοσ) Ροφ; Ροφ ιταν το πατθτιρι;  

(ΜΤ) Ραπανικολι λζγεται, όχι Ραπανικολι, Χολαργοφ λζγεται αυτι θ οδόσ θ μετά από 

‘δω; ϋΘ μετά από ‘δω.  

(Ανδρικι φωνι) Η Σοφοκλι Βενιηζλου.  

(ΜΤ) Θ Σοφοκλι Βενιηζλου; Χολαργοφ δεν τθν λζνε;  

(Ανδρικι φωνι) Δεν νομίηω.  

(ΜΤ) Χολαργοφ!  

(ΝΣ) Υπάρχει και Χολαργοφ.  

(Γιϊργοσ) Και τα φζρναν, λζει, τα ςταφφλια απ’ τθν Ρεντζλθ εδϊ ςτο πατθτιρι; 

(ΜΤ) Τα φζρνανε όπου είχανε..., είχανε τρία, τζςςερα πατθτιρια ςτο Χαλάνδρι και τα 

πθγαίνανε.  

(ΝΣ) Και το ζνα ιτανε τθσ γιαγιάσ το πατθτιρι.  

(ΜΤ) Ζνα ιτανε τθσ γιαγιά.  

(ΝΣ) Ρϊσ τθ λζγανε τθ γιαγιά;  

(ΜΤ) Στυλιανι Κουμάντου.  

(ΝΣ) Στυλιανι Κουμάντου, μάλιςτα.  

(Γιϊργοσ) Εςείσ τα παιδιά πατάγατε;  

(ΜΤ) ϋΟχι. 

(Γιϊργοσ) Δεν ςασ βάηανε.  

(ΜΤ) Δεν μασ βάηανε.   
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(Γιϊργοσ) Μζρα ι νφχτα πατάγανε; Δεν κυμάςαι!  

(ΜΤ) Μζρα, νφχτα.  

(Γιϊργοσ) Μζρα, νφχτα, μζρα νφχτα.  

(ΜΤ) Ναι. Μζρα, νφχτα. 

 

00:09:57 - Σπίτι του πατζρα, οικογζνεια του πατζρα (5παιδιά), 

περιγραφι ςπιτιοφ, ηϊα ςτθν αυλι, μποςτάνι ςτθν αυλι 

(ΝΣ) Αυτό το ςπίτι τϊρα που μζνετε, ιταν εδϊ το ςπίτι, ιταν του πατζρα ι τθσ 

μθτζρασ;  

(ΜΤ) Του πατζρα.  

(ΝΣ) Του πατζρα το ςπίτι.  

(ΜΤ) Του πατζρα.  

(ΝΣ) Είχε άλλα αδζλφια ο πατζρασ;  

(ΜΤ) Είχε, ςκοτϊκθκε ζνασ ςτθ ΢ωςία, ιταν ο αδελφόσ, ο πατζρασ μου και τρεισ 

αδελφζσ. Ραντρεμζνεσ ςτο Χαλάνδρι κι αυτζσ, θ μία ςτθν Ακινα. Οι άλλεσ δφο εδϊ ςτο 

Χαλάνδρι. 

(ΝΣ) Με ποιουσ ιτανε παντρεμζνεσ; Τα ονόματά τουσ τα κυμάςτε;  

(ΜΤ) Ναι θ Ραπαςπφρου θ μία λεγότανε...  

(ΝΣ) Με Χαλανδραίουσ πάλι!  

(ΜΤ) Με Χαλανδραίουσ και Οικονόμου θ δεφτερθ.  

(ΝΣ) Οπότε ο πατζρασ πιρε το ςπίτι το πατρικό.  

(ΜΤ) Το πατρικό ςπίτι πιρε ο πατζρασ μου.  

(ΝΣ) Ρϊσ ιταν αυτό το ςπίτι εδϊ;  

(ΜΤ) ϋΘτανε χαμθλό. Μετά που παντρεφτθκαν μου ζλεγε θ μθτζρα μου, το ςθκϊςανε 

λίγο ψθλά τθ ςκεπι, και φτιάξανε κιπο ςτθν αυλι. Είχανε ηϊα...  

(ΝΣ) Τι ηϊα είχανε;  

(ΜΤ)... είχανε άλογο, το κυμάμαι το άλογο που είχανε,  

(ΝΣ) Εδϊ ς’ αυτό το ...  
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(ΜΤ)...εδϊ, ς’ αυτό το χϊρο είχανε άλογο, προβατίνα, κατςίκα...  

(ΝΣ) Για το γάλα. 

(ΜΤ)  Για το γάλα.   

(Γιϊργοσ) Κοτζτςι;  

(ΜΤ) Κότεσ..  

(ΝΣ) Και τι δζντρα είχαν εδϊ ςτο περιβόλι; Σ’ αυτόν τον κιπο; Τι δζντρα είχανε; 

(ΜΤ) Αγκινάρεσ περιςςότερο ... *Γζλια+  

(ΝΣ) Αγκινάρεσ!  

(ΜΤ) Αγκινάρεσ και κουκιά φυτεφανε.  

(ΝΣ) Οπότε, ιτανε κιποσ μποςτάνι!  

(ΜΤ) Ναι, ναι, ναι, ναι. 

(ΝΣ) Μάλιςτα. Τϊρα θ γειτονιά εδϊ ςτο Χαλάνδρι, εδϊ, κζντρο είςτε. Ρϊσ ιτανε; 

Ρϊσ τθ κυμάςτε ςαν παιδί;  

 

00:11:46 -Ρεριγραφι γειτονιάσ μονοκατοικίεσ με αυλζσ και ζνα 

διϊροφο, εκκλθςία Αγ. Νικολάου 

(ΜΤ) ϋΘτανε μικρά ςπίτια. ϋΕνα ιταν το διϊροφο, Κουτςόσ λεγόταν αυτόσ που είχε το..., 

ιτανε το μόνο διϊροφο ςπίτι. ϋΟλα τα άλλα ιτανε μονοκατοικίεσ. Με αυλζσ, με 

κιπουσ...  

(ΝΣ) Και ιτανε θ εκκλθςία του Αγίου Νικολάου, πότε χτίςτθκε; ϋΘτανε τότε εδϊ;  

(ΜΤ) Εγϊ ζτςι τθν πρόλαβα, τον ϋΑγιο Νικόλαο.  

(ΝΣ) Τον λζγατε ϋΑγιο Νικόλαο ι ϋΑγιο Κωνςταντίνο;  

(ΜΤ) ϋΑγιο Νικόλαο τον λζγαμε. Αλλά είναι κι Άγιοσ Κωνςταντίνοσ. 

(ΝΣ) Τϊρα τα παιδιά, παίηατε ζξω, εδϊ ςτθ γειτονιά... 

 

00:12:35 - Ραιχνίδια ςτθ γειτονιά, ς’ ζνα οικόπεδο και ςτο δθμοτικό, 

το 1ο δθμοτικό (1931), εγκαίνια δθμοτικοφ από το Βενιηζλο, 25 

μακθτζσ ςτθν τάξθ, 
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(ΜΤ)  Τα παιδιά μου βγαίνανε...  

(ΝΣ) Εςείσ ωσ παιδί.  

(ΜΤ) Ναι βγαίναμε, παίηαμε ζξω.  

(ΝΣ) Ροφ παίηατε και τι παιχνίδια παίηατε τότε, ςαν παιδάκι;  

(ΜΤ) Ε, κουτςό, τόπι...  

(ΝΣ) Τα κορίτςια χωριςτά απ’ τ’ αγόρια λίγο, ε;  

(ΜΤ) Χωριςτά. Σχοινάκι τα κορίτςια...  

(ΝΣ) Ροφ; ϋΕτςι ςτο δρόμο;  

(ΜΤ) Στο δρόμο!  

(ΝΣ) ϋΘ είχε κάποια αλάνα, κάποια παιδικι χαρά και τζτοια.  

(ΜΤ) Να ςασ πω. Εδϊ πιο πάνω, μετά από το δρόμο αυτόνε, ιτανε ζνα οικόπεδο όλο 

πεφκα. Και παίηαμε εκεί. Ε, ςτο ςχολείο που παίηαμε, που ζγινε το δθμοτικό. Το 

δθμοτικό πρζπει να ζγινε το  ’31. Εκεί πρωτοπιγα ςχολείο εγϊ.  

(ΝΣ) Εδϊ το δθμοτικό, το 1ο Δθμοτικό του Χαλανδρίου.  

(ΜΤ) Το 1ο Δθμοτικό ζγινε το ’31.  

(ΝΣ) Αυτό ςτθν Αριςτοφάνουσ, εδϊ.  

(ΜΤ) Ναι, ναι Αριςτοφάνουσ. ϋΘρκε ο Βενιηζλοσ, το κυμάμαι ςαν όνειρο και ζκανε 

εγκαίνια.  

(ΝΣ) Α, ναι; Μάλιςτα. Ρολλά παιδιά ιτανε ςτο ςχολείο τότε; Κυμάςτε;  

(ΜΤ) Ε, ιτανε πολλά.  

(ΝΣ) Κυμάςτε κακόλου πόςοι ιτανε οι κάτοικοι του Χαλανδρίου;  

(ΜΤ) Δεν κυμάμαι. 

(ΝΣ) Τότε, εκείνθ τθν εποχι. Τα παιδιά ιταν αρκετά όμωσ τότε!  

(ΜΤ) Τα παιδιά ιταν αρκετά. Είμαςτε είκοςι πζντε ςτθ τάξθ, γιατί τότε δεν ιτανε το 

«Λίτςειο». 

(ΝΣ) ϋΘτανε μόνο αυτό. 

(ΜΤ) Κι ερχόντουςαν κι από πάνω, εδϊ ςτο ςχολείο, ςτο 1ο Δθμοτικό.  

(ΝΣ) Ο πατζρασ, πριν πάμε ςτο ςχολείο, τι δουλειά ζκανε; 
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00:14:12 - Ο πατζρασ είχε ςοφςτα με άλογο και ζκανε μεταφορζσ, ςτθ 

Λοφτςα για μπάνιο με τθ ςοφςτα και «ζκαναν» καλφβα, υλικά 

καλφβασ, όταν ζβρεχε τουσ φιλοξενοφςε ζνα ςπίτι 

(ΜΤ) Είχε ςοφςτα με άλογο. Και ‘κει ζκανε μεταφορζσ.  

(ΝΣ) Τι πράγματα μετζφερε; Αγροτικά προϊόντα ι άλλα;  

(ΜΤ) Αγροτικά, του μπακάλθ,  μετζφερε απ’ τθν Ακινα τρόφιμα...   

(ΝΣ) Είχατε πάει ποτζ με τθ ςοφςτα, ςαν παιδί, μαηί με τον πατζρα ςασ;  

(ΜΤ) Βεβαίωσ, μασ πθγαίνανε ςτθ κάλαςςα το καλοκαίρι.  

(ΝΣ)  Α, ναι; Ροφ;  

(ΜΤ) Στθ Λοφτςα.  

(ΝΣ) Και κάνατε μπάνιο.  

(ΜΤ) Και κάναμε μπάνιο.  

(ΝΣ) Ρθγαίνατε και γυρνάγατε τθν ίδια μζρα ι πθγαίνατε...  

(ΜΤ) ϋΟχι...  

(ΝΣ) ...ι πθγαίνατε διακοπζσ εκεί, καταςκινωςθ; 

(ΜΤ)  ... κάναμε καλφβα.  

(ΝΣ) Κι άλλοι Χαλαντραίοι ε;  

(ΜΤ) Ρολλοί Χαλαντραίοι. Είχαμε, πθγαίναμε τα καλοκαίρια ςτθ Λοφτςα.  

(Γιϊργοσ) Και κακόςαςταν όλο το καλοκαίρι; Εςείσ τα παιδιά;  

(ΜΤ) ϋΟχι. ϋΕνα μινα... .  

(Γιϊργοσ) ϋΕνα μινα, αυτό, ζνα μινα.  

(ΜΤ) ϋΕνα μινα κακόμαςταν.  .  

(Γιϊργοσ) Κακόταν κι ο μπαμπάσ ι πθγαινοερχόταν ο μπαμπάσ;  

(ΜΤ) Ρθγαινοερχότανε τα Σάββατα ο πατζρασ μου. . 

(Γιϊργοσ) Και ποφ μαγειρεφατε εκεί;  

(ΜΤ) Ζξω μαγειρεφαμε. .  
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(Γιϊργοσ) Είχε φοφρνο; Ροφ ψωνίηατε;  

(ΜΤ) Τίποτα δεν είχε! Νερό παίρναμε απ’ τα Σπάτα. Με…  

(Γιϊργοσ) ϋΕφερνε ο μπαμπάσ με τθ ςοφςτα τα φαγθτά.  

(ΜΤ) Με τθ ςοφςτα.  

(ΝΣ) Ρϊσ τθ φτιάχνατε αυτι τθν καταςκευι, με τι υλικά; Τθν παράγκα, ασ ποφμε, που 

μζνατε; Με τι υλικά;  

(Γιϊργοσ) Καλάμια, ξφλα;  

(ΝΣ) Ξφλινα;  

(ΜΤ) Καλάμια, ξφλα, ςμφρτα ...  

(ΝΣ) Α! Μάλιςτα.  

(ΜΤ) Κάναμε καλφβεσ και παρακαλάγαμε να μθ βρζξει γιατί δεν είχαμε ποφ να πάμε. 

ϋΘταν ζνα ςπίτι ςτθ Λοφτςα και μασ φιλοξενοφςανε όταν ζβρεχε.  

(ΝΣ) Ράντωσ τα παιδιά κάνανε παρζα εκεί και ... 

(ΜΤ) Το χαιρόμαςτε!  

(ΝΣ) Το χαιρόςαςταν πολφ. 

 *Διακοπι+  

 

00:16:18 - Θμζρα ςτθ Λοφτςα, μζχρι τθν Κατοχι, μετά τθν Κατοχι 

ξαναπιγαν ςε ςπίτι 

(ΝΣ) Τι παίηατε εκεί ςτθ Λοφτςα, πϊσ περνάγατε όλθ τθ μζρα;  

(ΜΤ) Κάναμε μπάνιο…  

(ΝΣ) Ναι.  

(ΜΤ) … και παίηαμε ςτθ κάλαςςα.  

(ΝΣ) Μζχρι αργά τθ νφχτα; Είχατε ελευκερία εκεί τα παιδιά μεγάλθ;  

(ΜΤ) Ναι, όλα τα παιδιά.  

*Διακοπι+  

(ΝΣ) Ωραία οπότε, τα κυμάςτε ζτςι με πολλι αγάπθ…  

(ΜΤ) Με πολλι αγάπθ.  
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(ΝΣ) Μζχρι πόςο χρονϊν πθγαίνατε ςτθ Λοφτςα, κυμάςτε;  

(ΜΤ) Μζχρι πριν τθν Κατοχι.  

(ΝΣ) Στθν Κατοχι είναι που αλλάξανε …  

(ΜΤ) Αλλάξανε όλα!  

(ΝΣ) Αλλάξανε όλα. Μάλιςτα. 

(Γιϊργοσ) Μετά τθν Κατοχι δεν ξαναπιγατε;  

(ΜΤ) Ξαναπιγαμε ςε ςπίτι. 

(ΝΣ) Δεν ξαναπιγανε μ’ αυτό τον τρόπο.  

*Βιχει+  

(ΝΣ) Θ μθτζρα τι αςχολίεσ είχε; Στο ςπίτι; 

 

00:17:09 – Μθτζρα οικιακζσ εργαςίεσ και κεριςμόσ, μόρφωςθ γονιϊν, 

πριν το 1ο δθμοτικό ιταν ςτο ςπίτι του Καραολι 

(ΜΤ) Νοικοκυριό ςτο ςπίτι.  

(ΝΣ) Νοικοκυριό. Ριγαινε και ςτα κτιματα κακόλου;  

(ΜΤ) Κι άμα είχαμε να κερίςουμε, πιγαινε και κζριηε. Να μαηζψουμε τα ςταφφλια…  

(ΝΣ) Ο πατζρασ κι θ μθτζρα τι μόρφωςθ είχαν; Είχαν τελειϊςει το ςχολειό;  

(ΜΤ) Ο πατζρασ μου είχε πάει δθμοτικό, θ μθτζρα μου δεν ιξερε γράμματα.  

(ΝΣ) Δεν ιξερε γράμματα. ϋΘτανε ςυνθκιςμζνο τότε να μθν… 

(ΜΤ) Ναι, να μθν πθγαίνουν τα κορίτςια ςτο ςχολείο.  

(ΝΣ) Ναι, ναι, ναι, μάλιςτα.  

 

00:17:42 - το ςχολείο τθσ, δαςκάλεσ/οι, ςτο γυμνάςιο δεν πιγε γιατί 

δεν είχε τότε ακόμα ςτο Χαλάνδρι, ο αδερφόσ τθσ πιγε ςτο ιδιωτικό 

«ΦΩΣ» ςτθν Ραπανικολι, ηιλευε, αυτι αςχολικθκε με το νοικοκυριό 

(ΜΤ) Το ςχολείο το 1ο ιταν εδϊ δίπλα. ϋΘταν τα ςπίτια δίπλα, δυο ςπίτια, και ιτανε το 

δθμοτικό. Το πρόλαβα κι’ αυτό, αλλά δεν πιγα εγϊ, πιγα ςτο πρϊτο δθμοτικό.  

(ΝΣ) Αυτό που λζτε, πριν από το 1ο δθμοτικό, πϊσ ιταν αυτό το ςχολειό, αφοφ το 

κυμάςτε λίγο;  
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(ΜΤ) Σπίτι ιτανε!  

(ΝΣ) ϋΕνα ςπίτι ε; 

(ΜΤ) Ζνα ςπίτι. 

(ΝΣ) Κυμάςτε τίνοσ ςπίτι  ιτανε;  

(ΜΤ) Του Καραλι, λζγαμε. Του Καραλι το ςπίτι ιτανε δθμοτικό ςχολείο.  

(ΝΣ) Και είχε πόςουσ δαςκάλουσ αυτό το ςχολείο, δεν κυμάςτε.  

(ΜΤ) Δεν κυμάμαι.  

(ΝΣ) Μετά κα ποφμε για το δικό ςασ το ςχολειό. Ε, το δικό ςασ το ςχολείο τϊρα. Ράτε 

ςτο ςχολείο κι ο αδελφόσ…  

(ΜΤ) Κι ο αδελφόσ κι εγϊ.  

(ΝΣ) … κι εςείσ. ϋΘταν αγόρια, κορίτςια, όλα μαηί, ε;  

(ΜΤ) Αγόρια, κορίτςια μαηί.  

(ΝΣ) Και μασ είπατε είκοςι πζντε παιδιά…  

(ΜΤ) Είκοςι πζντε παιδιά περίπου ιμαςτε.  

(Γιϊργοσ) Ιτανε μία τάξθ ι πολλζσ τάξεισ;  

(ΜΤ) Μία τάξθ.  

(Γιϊργοσ) Μονοτάξιο.  

(ΜΤ) Ναι.  

(Γιϊργοσ) Μικρά, μεγάλα ςε μία τάξθ δθλαδι;  

(ΜΤ) Πχι, κάκε τάξθ είχε το δάςκαλό τθσ! Κανονικό. ϋΘτανε ζξι δάςκαλοι.  

(ΝΣ) Κυμάςτε τον πρϊτο ςασ δάςκαλο, δαςκάλα…  

(ΜΤ) Ναι τθν κυρία Λίηα.  

(ΝΣ) Τι κυμάςτε;  

(ΜΤ) ϋΘταν θ πρϊτθ μασ δαςκάλα. ϋΘτανε καλι. Μετά είχαμε, ςτθν τρίτθ που πιγαμε, 

τθν κυρία Σοφία. ϋΘταν αυςτθρι αυτι. Είχε ζρκει απ’ τθ Σμφρνθ.  

(ΝΣ) Μάλιςτα  

(ΜΤ) ϋΘτανε πολφ αυςτθρι. Μετά είχαμε δάςκαλο. Στθν πζμπτθ είχαμε κάποιον 

Κφτταρθ.  

(ΝΣ) Κι αυτόσ ιταν καλόσ;  

(ΜΤ) Αυτόσ ιταν καλόσ αλλά νευρικόσ! *Γζλια+  

(ΝΣ) Τα κυμάςτε καλά!  

(ΜΤ) Και ςτθν ζκτθ είχαμε κάποιον Ραπαδόπουλο.  
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(ΝΣ) Οπότε…, μάκατε καλά γράμματα ςτο δθμοτικό;  

(ΜΤ) Μάκαμε καλά γράμματα ςτο δθμοτικό. Στο γυμνάςιο δεν ζχω πάει γιατί δεν είχε 

γυμνάςιο  το Χαλάνδρι. ϋΕγινε μετά από δυο, τρία χρόνια και δεν με ςτείλανε, είχα 

μεγαλϊςει. Και δεν με ςτείλανε.  

(ΝΣ) Ο αδελφόσ όπωσ πιγε, που ιτανε μεγαλφτεροσ;  

(ΜΤ) Ο αδελφόσ μου πιγε ςε ιδιωτικό. Εδϊ ςτθν Ραπανικολι ιτανε το «ΦΩΣ». Ιδιωτικό 

ςχολείο και πιγε ο αδελφόσ μου. Για ‘μζνανε, για οικονομικοφσ λόγουσ δεν με 

ςτείλανε.  

(ΝΣ) Κατάλαβα. Ράντα το αγόρι ζτςι…  

(ΜΤ) Το αγόρι ...  

(ΝΣ) Εςείσ κζλατε να πάτε, όμωσ, ςτο γυμνάςιο;  

(ΜΤ) ϋΘκελα να πάω ςτο γυμνάςιο, πολφ ικελα.  

(ΝΣ) Τα παίρνατε τα γράμματα.   

(ΜΤ) Τα ‘παιρνα.  

(ΝΣ) Σασ είχε ςτεναχωριςει αυτό, που δεν πθγαίνατε…  

(ΜΤ) Ναι, με είχε πειράξει! ϋΕβλεπα άλλα κορίτςια που πθγαίνανε και ηιλευα. Αλλά 

ιτανε τα δίδακτρα.  

(ΝΣ) Μετά τι κάνατε εςείσ ςτθ διάρκεια τθσ εφθβείασ, με τι αςχολθκικατε;  

(ΜΤ) Με το νοικοκυριό.  

(ΝΣ) Με το νοικοκυριό.  

(ΜΤ) Με το νοικοκυριό.  

(ΝΣ) Να ςασ πω, πριν πάμε παρακάτω, κυμάςτε κακόλου τουσ πρόςφυγεσ και τθν 

εγκατάςταςι τουσ ςτο Χαλάνδρι; 

 

00:20:51 - Για πρόςφυγεσ: πιραν κοπζλα ςτο ςπίτι, είχαν 

εγκαταςτακεί ςτα ςπίτια του Καραολι και ζπαιρναν νερό από το 

πθγάδι, ςχζςεισ καλζσ, ςε παράγκεσ, μασ βλζπανε, πιγαινε ςτισ 

παράγκεσ και κακόταν;, περιγραφι παραγκϊν, φτωχικι ηωι, 

τουαλζτεσ ομαδικζσ ςτα Σίδερα, κακαρζσ οι πρόςφυγεσ, καλι 

υποδοχι, εργάηονταν για τουσ Χαλανδραίουσ, οι βαςιλικοί δεν τουσ 

κζλανε γιατί τουσ ζφερε ο Βενιηζλοσ, θ οικογζνεια τθσ ιταν βαςιλικοί 

γιατί ο Βενιηζλοσ ζκανε τον πόλεμο ςτθ ΢ωςία. *24:15+ 

(ΜΤ) Ναι, κυμάμαι, γιατί είχε πάρει μια κοπζλα θ μθτζρα μου, πρόςφυγα… ϋΕμεναν 

εδϊ ςτου Καραλι τα ςπίτια, που λζγαμε ότι ιταν ςχολείο, είχαν ζρκει πρόςφυγεσ μετά. 
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Και είχαμε πθγάδι εμείσ και ερχόντουςαν και παίρνανε νερό απ’ το πθγάδι μασ. Αυτό το 

κυμάμαι που ερχόντουςαν και βγάηανε νερό.  

(ΝΣ) Θ ςχζςθ με τουσ πρόςφυγεσ ιτανε καλι;  

(ΜΤ) ϋΘτανε καλι.  

(ΝΣ) Τθσ οικογζνειασ…  

(ΜΤ) ϋΘτανε καλι, γιατί κυμάμαι ότι μαηευόντουςαν οι πρόςφυγεσ μετά και μασ 

βλζπανε. Ρου μείνανε ςτισ παράγκεσ, εδϊ κάτω.  

(ΝΣ) Μζνανε ςτθν Καλογρζηθσ, εκεί…  

(ΜΤ) Ναι, ναι, ναι!  

(ΝΣ) Και πϊσ ιτανε αυτζσ οι παράγκεσ, είχατε πάει ποτζ ςαν παιδί…  

(ΜΤ) Είχα πάει. Ριγαινα γιατί ερχόντουςαν οι πρόςφυγεσ ςτο ςπίτι μασ…  

(ΝΣ) Είχατε κάποια φίλθ;  

(ΜΤ) … και με παίρνανε και μζνανε εκεί ςτισ παράγκεσ. Και κακόμουνα λίγεσ ϊρεσ, 

ζτςι…  

(ΝΣ) Τι κυμάςτε από ‘κει; Σασ άρεςε να πθγαίνετε εκεί;  

(ΜΤ) Μου άρεςε. ϋΘτανε πολφ κοντά οι παράγκεσ θ μια με τθν άλλθ. Και κυμάμαι που 

είχανε κόλλεσ, κλείςει…  

(Γιϊργοσ) Τα τηάμια;  

(ΜΤ) Αντί για τηάμια είχανε βάλει κόλλεσ. Ρολφ φτωχικι ηωι.  

(ΝΣ) Και είχανε κάπου τουαλζτεσ, χωριςτά;  

(ΜΤ) Τουαλζτεσ ομαδικζσ, δεν τολμάγαμε να περάςουμε ςτα ςίδερα, μυρίηανε πάρα 

πολφ.  

(ΝΣ) Και ποφ πλζνανε τα ροφχα τουσ...  

(ΜΤ) Εκεί, εκεί!  

(ΝΣ) Εκεί, όλα ζξω.  

(ΜΤ) Εκεί. ϋΘτανε κακαρζσ οι πρόςφυγεσ. ϋΘτανε κακαρζσ.  

(ΝΣ) Και δουλζψανε ςτουσ Χαλανδραίουσ, τουσ δεχτικανε οι Χαλανδραίοι, τουσ 

πλθρϊνανε…  

(ΜΤ) Τουσ δεχτικανε οι Χαλανδραίοι. Ναι, τουσ πλθρϊνανε και δουλεφανε ςτα 

κτιματα. 

(ΝΣ) Γιατί ζχουμε ακοφςει ιςτορίεσ ότι κάποιοι δεν τουσ είχανε ςυμπακιςει και πολφ. 

(ΜΤ) Ε, οι βαςιλικοί! Οι βαςιλικοί δεν τουσ κζλανε τουσ πρόςφυγεσ.  

(ΝΣ) Ρϊσ ιταν εδϊ θ πολιτικι κατάςταςθ τότε;  
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(ΜΤ) Γιατί τουσ ζφερε ο Βενιηζλοσ, εδϊ πζρα.  

(ΝΣ) ϋΘτανε χωριςμζνοι ζτςι ςε βαςιλικοφσ και βενιηελικοφσ; Τα κυμάςτε αυτά 

κακόλου;  

(ΜΤ) Ε, ναι, ναι αυτά τα κυμάμαι.  

(ΝΣ) Θ οικογζνειά ςασ τι ιτανε;  

(ΜΤ) Θ οικογζνειά μου ιτανε βαςιλικοί. Γιατί ο Βενιηζλοσ ζκανε τθν εκςτρατεία ςτθ 

΢ωςία. Και ςκοτϊκθκε ο αδερφόσ του πατζρα μου, και δεν ιτανε βανιηελικόσ ο 

πατζρασ μου, ιτανε βαςιλικόσ. Βαςιλικόσ μζχρι κόκκαλο, που λζμε.  

(Γιϊργοσ) Αλλά τουσ πρόςφυγεσ τουσ κζλατε εςείσ, όμωσ.  

(ΝΣ) Με τουσ πρόςφυγεσ είχε καλι ςχζςθ θ οικογζνεια.  

(ΜΤ) Ναι. Με τουσ βαςιλικοφσ.  

(ΝΣ) Μετά λζει ο Γιϊργοσ, που ιρκανε οι πρόςφυγεσ, ο πατζρασ ςασ τι ζλεγε;+  

(ΜΤ) Ε, τουσ δζχτθκε.  

(ΝΣ) Τουσ δζχτθκε.  

(ΜΤ) Τουσ δζχτθκε.  

(Γιϊργοσ)  Ενϊ άλλοι βαςιλικοί δεν τουσ δζχτθκαν.  

(ΜΤ) ϋΑλλοι βαςιλικοί δεν τουσ δζχτθκαν.  

(ΝΣ) Και μετά, μετά τθν εφθβεία, λοιπόν, μζνατε ςτο ςπίτι, πότε γνωρίςατε τον άντρα 

ςασ, πότε παντρευτικατε;  

 

00:24:21- Γάμοσ με ςυνοικζςιο με τον άνδρα τθσ το 1945 

(ΜΤ) Το ’45.  

(ΝΣ) Ραντρευτικατε με ςυνοικζςιο, με…  

(ΜΤ) Με ςυνοικζςιο.  

(Γιϊργοσ) Ρόςο χρονϊν ιςαςταν; 

(ΜΤ) Είκοςι πζντε χρονϊν.  

(ΝΣ) Οπότε το ’45, δθλαδι ςτθν εφθβεία ςάσ βρικε ο πόλεμο.  

(ΜΤ) Ναι.  

 

00:24:50 - Κιρυξθ πολζμου, ςειρινεσ, όλοι ζξω, φόβοσ 

βομβαρδιςμοφ, φόβοσ, είςοδοσ ςτο Χαλάνδρι και κατάλθψθ ςπιτιϊν, 

πείνα, μαφρθ αγορά ςτον Ρειραιά με το τρζνο ανταλλαγι,  
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(ΝΣ) Κυμάςτε τθν κιρυξθ, τθ μζρα που κθρφχκθκε ο πόλεμοσ;  

(ΜΤ) Ναι, είχαμε βγει όλοι ςτουσ δρόμουσ, κακόμαςτε…  

(ΝΣ) Ρϊσ το μάκατε ότι γίνεται πόλεμοσ;  

(ΜΤ) Χτυπιςαν οι ςειρινεσ.  

(ΝΣ) Τισ κυμάςτε;  

(ΜΤ) Ναι, το κυμάμαι πολφ καλά.  

(ΝΣ) Και βγικατε όλοι ζξω.  

(ΜΤ) Και βγικαμε όλοι ζξω, μιπωσ γίνει βομβαρδιςμόσ.  

(ΝΣ) Α, ίςωσ φοβθκικατε βομβαρδιςμό. Και πϊσ… το κυμάςτε, ωσ παιδί, ζτςι, με 

πανικό…  

(ΜΤ) Με φόβο! Με φόβο! Και μετά ςε όλθ τθν Κατοχι υποφζραμε πολφ. Υποφζραμε 

πολφ με τουσ Γερμανοφσ. Ρολφ!  

(ΝΣ) Κυμάςτε που μπικανε οι Γερμανοί ςτο Χαλάνδρι…  

(ΜΤ) Θυμάμαι ότι μπικανε οι Γερμανοί με τ’ αυτοκίνθτα, φορτωμζνοι και καταλάβανε 

τα ςπίτια! Ριάςανε πολλά ςπίτια, το δικό μασ όχι. Το διπλανό, παραπάνω, μπαίνανε 

ςτα δωμάτια και μζνανε. 

(ΝΣ) Και πϊσ περάςατε τον καιρό τθσ πείνασ;  

(ΜΤ) Με δυςτυχία μεγάλθ! Ρουλιςαμε ζνα χτιμα για να ψωνίςουμε να ηιςουμε, ςτθ 

μαφρθ αγορά. ϋΟ,τι βρίςκαμε ςτθ μαφρθ αγορά. 

(ΝΣ) Κυμάςτε μαυραγορίτεσ εδϊ ςτο Χαλάνδρι…  

(ΜΤ) Μαυραγορίτεσ..., περιςςότεροι ιτανε ςτον Ρειραιά. Και πθγαίναμε με το τρζνο 

ςτον Ρειραιά και ψωνίηαμε. Ρθγαίναμε πράγματα, χαλκϊματα και παίρναν οι 

μαυραγορίτεσ και μασ δίνανε φαςόλια, μπομπότα… 

(ΝΣ) Ρθγαίνατε και ςεισ μαηί με τουσ γονείσ; 

 

00:26:32 - Ρειραιϊτεσ «βομβόπλθκτοι» ιρκαν ςτο Χαλάνδρι, είχαν 

νοικάρθδεσ, ταψί με 1,5 οκά φαςόλια μαυρομάτικα, ποφλθςαν 

πολλά, μαυραγορίτεσ ςτο Χαλάνδρι λίγοι, 

(ΜΤ) Ριγαινα και ‘γω, είχα πάει μια φορά, με μία νοικάριςςα που είχαμε, γιατί δεν ςασ 

είπα, ότι ιρκανε Ρειραιϊτεσ ςτο Χαλάνδρι, με τουσ βομβαρδιςμοφσ του Ρειραιά, 

ιρκανε πολλοί Ρειραιϊτεσ ςτο Χαλάντρι.  

(ΝΣ)  Και μείνανε…  

(ΜΤ) Και μείνανε ςτα ςπίτια εδϊ, νοικιάηανε. 
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(ΝΣ) Και νοικιάςατε και ςεισ κάποιο δωμάτιο;  

(ΜΤ) Νοικιάςαμε και ‘μεισ δφο δωμάτια, δφο οικογζνειεσ, και μζναν οι άνκρωποι γιατί 

φοβόντουςαν τουσ βομβαρδιςμοφσ. Γινόντουςαν βομβαρδιςμοί ςτον Ρειραιά.  

(ΝΣ) Ρόςα δωμάτια ιταν το ςπίτι ςασ;  

(ΜΤ) Τζςςερα.  

(ΝΣ) Και νοικιάςατε τα δφο.  

(ΜΤ) Νοικιάςαμε τα δφο.  

(ΝΣ) Και πιγατε μ’ αυτι τθ γυναίκα ςτον Ρειραιά…  

(ΜΤ) Και πιραμε, ζδωςα ζνα ταψί μεγάλο, το κυμάμαι ςαν τϊρα, και πιραμε 

ενάμιςι…, μιάμιςθ οκά φαςόλια μαυρομάτικα. Χαλκϊματα πουλιςαμε, μθχανι 

ραψίματοσ, χρυςαφικά… δεν αφιςαμε τίποτα! Τα πουλιςαμε όλα για να φάμε!+  

(Γιϊργοσ) Ο μπαμπάσ το είχε το άλογο ςτον πόλεμο;  

(ΜΤ) Πχι.  

(Γιϊργοσ)Το πιρανε ι είχε πεκάνει;  

(ΜΤ) Πχι, δεν του το πιρανε. Δεν το είχε.  

(Γιϊργοσ) Δεν το είχε.  

(ΜΤ) Δεν το είχε το άλογο.  

(ΝΣ) Εδϊ ςτο Χαλάνδρι υπιρχανε μαυραγορίτεσ; Κυμάςτε;  

(ΜΤ) Υπιρχανε! Πχι και πολλοί. Πχι πολλοί. Στον Ρειραιά ιταν οι μαυραγορίτεσ.  

(ΝΣ) Και τϊρα, ςτο ςχολειό πϊσ πθγαίνατε; ϋΕτςι πειναςμζνα τα παιδιά, πϊσ ιτανε 

που πθγαίνατε ςτο δθμοτικό…  

 

00:28:11 - Tο ςχολείο κλειςτό ζνα χρόνο-αν και είχε τελειϊςει θ ίδια.  

(ΜΤ) Εγϊ δεν πιγαινα ςτθν Κατοχι. Το είχα τελειϊςει το δθμοτικό.  

(ΝΣ) Το ‘χατε τελειϊςει. Κυμάςτε άλλα παιδάκια ςτθ γειτονιά, πθγαίνανε ςτο 

ςχολειό.  

(ΜΤ) Είχανε ζνα χρόνο κλείςει τα ςχολεία.  

(ΝΣ) Είχανε κλείςε τα ςχολεία.  

(ΜΤ) Είχανε κλείςει τα ςχολεία.  

(ΝΣ) Τα παιδιά των προςφφγων πθγαίνανε ςχολείο;  

(ΜΤ) Ναι, ναι. Ρθγαίνανε. Και λζγαμε «τα προςφυγάκια».  

(ΝΣ) ϋΕτςι τα λζγανε ςτο ςχολειό, ε;  
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(ΜΤ) Στο ςχολείο «τα προςφυγάκια».  

(ΝΣ) Τουσ κάνανε παρζα ςτο ςχολείο; 

 

00:28:48 - Τα «προςφυγάκια» με ψείρεσ ςτο ςχολείο   

(ΜΤ) Τουσ κάνανε. Τα βάηανε ςτο τελευταίο κρανίο, γιατί ςυνικωσ είχανε ψείρεσ. 

Ξζραμε ότι τα προςφυγάκια ζχουνε ψείρεσ.  

(ΝΣ) Ο πατζρασ ςασ ηοφςε ςτθν Κατοχι;  

(ΜΤ) Ηοφςε ςτθν Κατοχι.  

(ΝΣ) Ναι. Ρότε πζκανε ο πατζρασ ςασ;  

*Ραφςθ+ 

 

00:29:18 – O κάνατοσ του πατζρα τθσ το 1970.  

(ΜΤ) Το εβδομιντα.  

(ΝΣ) Α, ζηθςε… οπότε ηοφςε όλθ αυτι τθν περίοδο…  

(ΜΤ) Ναι, ζηθςε όλθ τθν Κατοχι ο πατζρασ μου.  

(ΝΣ) Οπότε, εςείσ τϊρα, ςτθν θλικία περίπου είκοςι χρονϊν, ςασ κάνουνε προξενιό… 

Δεν τον ξζρατε κακόλου τον υποψιφιο; 

 

00:29:35 - Το προξενιό με τον άνδρα τθσ, θ καταγωγι του άνδρα τθσ 

(ΜΤ)  Δεν τον ιξερα, όχι. 

(ΝΣ)  Κακόλου, ε; Ρϊσ ζγινε το προξενιό; Ροιοσ ζκανε το προξενιό; Κυμάςτε;  

(ΜΤ) Μία γνωςτι μασ κυρία, που ιταν ο άντρασ τθσ ςυνάδελφοσ με τον αδελφό μου, 

μασ ζκανε το προξενιό. Ο άντρασ μου απ’ τθν ϋΘπειρο, Θπειρϊτθσ. 

(ΝΣ) Από ποιο μζροσ τθσ Θπείρου;  

(ΜΤ) Από χωριό τθσ ϋΑρτασ. ϋΕχει το γεφφρι ηωγραφίςει...   

(Γιϊργοσ) Το κυμάςτε το χωριό; Το κυμάςτε;  

(ΜΤ) Ρωσ! Ριγαινα!  

(Γιϊργοσ) Ρϊσ λεγόταν το χωριό;  

(ΜΤ) Ορίςτε;  

(Γιϊργοσ) Ρϊσ λεγόταν το χωριό;  

(ΜΤ) Χϊςεψθ το λζγανε, τϊρα το λζνε Κυψζλθ.  
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(Γιϊργοσ) Κυψζλθ. Και ποφ είναι; Στα Τηουμζρκα;  

(ΜΤ) Στα Τηουμζρκα!  

(Γιϊργοσ) Στα Τηουμζρκα.  

(ΝΣ) Και πϊσ άλλαξε θ ηωι ςασ τότε; Εςείσ μείνατε εδϊ όταν παντρευτικατε;  

(ΜΤ) Εδϊ με τουσ γονείσ μου ζμεινα.  

(ΝΣ) Με τουσ γονείσ μαηί. 

 

00:30:33 - Κάνατοσ τθσ μθτζρα τθσ από καρκίνο, ζγινε θ «γυναικά» 

του ςπιτιοφ, ο άνδρασ τθσ εργαηόταν ςτουσ αςυρμάτουσ ςτα 

αεροπλάνα ςτο Φάλθρο, μετά ςτον ελλθνοαλβανικό, ςτον Ηζρβα και 

μετά αεροπορία. 

(ΜΤ)  Θ μθτζρα μου ςτο χρόνο απάνω πζκανε, δυςτυχϊσ...  

(ΝΣ) Α, θ μθτζρα πζκανε...  

(ΜΤ)... και ζηθςα με τον πατζρα μου μαηί.  

(ΝΣ) Από τι πζκανε θ μθτζρα ςασ; 

(ΜΤ)  Από καρκίνο. Ρενιντα τεςςάρων χρόνων.  

*Ακοφγεται κουδοφνιςμα τθλεφϊνου+  

(ΝΣ) Οπότε άλλαξε θ ηωι ςασ πολφ.  

(ΜΤ) ϋΑλλαξε θ ηωι μου… 

(Γιϊργοσ) Ροιοσ ζγινε θ γυναίκα του ςπιτιοφ όταν πζκανε θ μθτζρα;  

(ΜΤ) Εγϊ.  

(Γιϊργοσ) Εςείσ. Οπότε ςτα είκοςί ςου ζγινεσ θ γυναίκα του ςπιτιοφ.  

(ΜΤ) Γυναίκα του ςπιτιοφ. Είχα και τον αδελφό  μου, είχα και τον πατζρα μου...  

(Γιϊργοσ) Φρόντιηεσ και το μπαμπά και τον άντρα ςου και τον αδερφό ςου.  

(ΝΣ) Τι δουλειά ζκανε ο άντρασ ςου, ασ ζρκουμε τϊρα ςτο ςφηυγο.  

(ΜΤ) ϋΘτανε ςτθν Αεροπορία, ςτο εργοςτάςιο αεροπλάνων δοφλευε. Στο Φάλθρο.  

(ΝΣ) Ωσ … Ροια ιταν θ δουλειά του;  

(ΜΤ) Στο εργοςτάςιο. ϋΘτανε ςτουσ αςυρμάτουσ.  

(ΝΣ) Καταςκευι, δθλαδι;  

(ΜΤ) Καταςκευι; Ξζρω και ‘γω, δεν ξζρω.  

(Γιϊργοσ) ϋΘτανε πριν τον πόλεμο εκεί;  
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(ΜΤ) Πχι πριν απϋ τον πόλεμο. 

(Γιϊργοσ) Ρόςο χρονϊν ιτανε όταν τον γνϊριςεσ; Εςφ ιςουνα είκοςι, αυτόσ;  

(ΜΤ) Πταν τον γνϊριςα ιμουνα ςχεδόν είκοςι πζντε εγϊ, τριάντα πζντε εκείνοσ. 

(ΝΣ) Α, είκοςι πζντε εςφ.  

(ΜΤ) ϋΘτανε ςτθν Αεροπορία προπολεμικά. 

(Γιϊργοσ) Α! και πριν απ’ τον πόλεμο ιτανε… 

 (ΜΤ) Ναι, μετά ςτθν Κατοχι πιγε ςτο Ηζρβα, πολζμθςε, πιγε ςτθν Αλβανία, μετά ιταν 

ςτο Ηζρβα επί Κατοχισ, ςτο Ηζρβα… 

(Γιϊργοσ) Οπότε ζμεινε Αεροπορία μετά.  

(ΜΤ) Και μετά ζγινε Αεροπορία. *-Διακοπι+  

(ΝΣ) Λοιπόν, είμαςτε ςτο ’45 γίνεται ο γάμοσ εδϊ, ςτον ϋΑγιο Νικόλαο; 

 

00:32:34 - Ο γάμοσ τθσ 

(ΜΤ) Στον ϋΑγιο Νικόλαο.  

(ΝΣ) ϋΘρκανε ςυγγενείσ, φίλοι, πϊσ γινότανε οι γάμοι μζςα...  

(ΜΤ) Με προςκλιςεισ.  

(ΝΣ) ϋΘδθ το Χαλάνδρι είχε ελευκερωκεί. Είχανε φφγει οι Γερμανοί.  

(ΜΤ) Είχανε φφγει οι Γερμανοί! Βζβαια! Με προςκλιςεισ! Συγγενείσ και φίλοι.  

(ΝΣ) Μετά, μια και μασ αναφζρατε για το Ηζρβα, να ρωτιςω εγϊ κάτι, αν ςτο 

Χαλάνδρι κυμάςτε το ΕΑΜ, τον ΕΛΑΣ και τι γινότανε εκείνθ τθν περίοδο ςτο 

Χαλάνδρι; 

 

00:33:13 - ΕΑΜ, εμφφλιοσ, εξορίεσ, μάχεσ ςτον Ερυκρό και ζφυγαν 

από το Χαλάνδρι γιατί πιάναν κοπζλεσ οι αντάρτεσ και ζπιαςαν 

κάποιεσ. Τουσ φοβόντουςαν τουσ αντάρτεσ γιατί ιταν δεξιοί. Ζφυγαν 

με τα πόδια ςτον Ρειραιά/ Καςτζλα ςε ςυγγενι, μπλόκο τθσ 

Χωροφυλακισ μάχεσ ςχολισ Χωροφυλακισ και αντάρτεσ ςτον Ερυκρό 

και ςταματοφςαν για να κινθκεί ο κόςμοσ! Μία ϊρα αναμονι να 

περάςουν. Ζμειναν για μινεσ ςτον Ρειραιά μζχρι να τελειϊςει ο 

Εμφφλιοσ (;) μετά τισ γιορτζσ γφριςαν. Πλμοι από τουσ Άγγλουσ 

γκρζμιςαν κομμάτι τθσ μάντρασ  

(ΜΤ) Εκείνθ κα γινόντουςαν οι κινιςεισ αυτζσ. Είχε γίνει το ΕΑΜ.  
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(ΝΣ) Ναι. Κυμάςτε ανκρϊπουσ που ιτανε ςτο ΕΑΜ εκείνθ τθν εποχι...  

(ΜΤ) ϋΘτανε πολφ νεολαία! Στο ΕΑΜ είχε μπει. Είχανε μπει πολλοί. Μετά εξορίςτθκαν 

αυτοί οι άνκρωποι ςτθ Μακρόνθςο...  

(ΝΣ) Κυμάςτε τον εμφφλιο κακόλου, εδϊ;  

(ΜΤ) Θυμάμαι τον εμφφλιο... 

(ΝΣ) Τι κυμάςτε;  

(ΜΤ)...πολφ! Ρου γινόντουςαν μάχεσ ςτον Ερυκρό. Και ‘μεισ φφγαμε από ‘δω γιατί μασ 

ειδοποίθςαν ότι κα πιάςουνε κοπζλεσ, τότε! Και πιάςανε μερικζσ κοπζλεσ οι... 

αντάρτεσ.  

(ΝΣ) Οι αντάρτεσ. Εςείσ πϊσ τουσ κυμάςτε τουσ αντάρτεσ. Τουσ ςυμπακοφςατε ι τουσ 

φοβόςαςταν;  

(ΜΤ) Τουσ φοβόμαςτε!  

(ΝΣ) Τουσ φοβόςαςταν.  

(ΜΤ) Γιατί εμείσ είμαςτε δεξιοί.  

(ΝΣ) Ναι, ναι, οπότε τουσ φοβόςαςταν.  

(ΜΤ) Τουσ φοβόμαςτε τουσ αντάρτεσ.  

(ΝΣ) Φφγατε απ’ το Χαλάνδρι;  

(ΜΤ) Και φφγαμε και πιγαμε με τα πόδια ςτον Ρειραιά. Με πιρε θ μθτζρα μου 

ξθμερϊματα, μζςα ςτθ Μεςογείων, γινότανε μπλόκο, χωροφυλακι, απ’ τθ Μεςογείων 

και κάτω είχε ελευκερωκεί. Και γινόντουςαν μάχεσ μεταξφ Χωροφυλακισ, τθσ Σχολισ 

Χωροφυλακισ και ςτον Ερυκρό. Γινόντουςαν μάχεσ. 

(ΝΣ) Βρεκικατε εκεί όταν γινόνταν αυτζσ οι μάχεσ;   

(ΜΤ) Ναι! Και κυμάμαι ότι μία ϊρα ςταματοφςαν οι μάχεσ για να κινθκεί ο κόςμοσ. Και 

μασ βάλανε ς’ ζνα καμαράκι μία ϊρα και περιμζναμε κι ακοφγαμε τισ ςφαίρεσ και 

φοβθκικαμε πολφ, τότε! 

(ΝΣ) Κάπου ςτον Ερυκρό, ε, εκεί ςτθν...  

(ΜΤ) Στθ Μεςογείων.  

(ΝΣ) Στθ Μεςογείων ιςαςταν.  

(ΜΤ) Στθ Μεςογείων. Και μετά από μία ϊρα μασ αφιςαν ελεφκερουσ... Ρολλοί 

Χαλανδραίοι ιτανε και πιγαμε εμείσ, πιγαμε, είχαμε μία ςυγγενι ςτον Ρειραιά και 

πιγαμε ςτθν Καςτζλα και μείναμε. ϋΟςπου τελείωςε ο εμφφλιοσ και ιρκαμε πάλι με τα 

πόδια από τον Ρειραιά ςτο Χαλάνδρι.  

(ΝΣ) Ροια χρονιά; Δθλαδι μείνατε πολφ καιρό ςτον Ρειραιά.  

(ΜΤ) Μείναμε μινεσ, μείναμε. Θυμάμαι, μετά απ’ τισ γιορτζσ ιτανε, που τελείωςε ο 

εμφφλιοσ και ιρκαμε ςτο ςπίτι μασ.  
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(ΝΣ) Εδϊ ςτο Χαλάνδρι κυμάςτε κάποια μάχθ ςτον εμφφλιο, κυμάςτε κάποιον να... 

(ΜΤ) ϋΕγιναν μάχεσ, αλλά είχαμε φφγει εμείσ.  

(ΝΣ) Είχατε φφγει...  

(ΜΤ) Ναι, είχανε φτάςει οι ϋΑγγλοι μζχρι εδϊ πιο κάτω. Και βάλανε όλμουσ και μασ 

γκρεμίςαν και ζνα κομμάτι από τθ μάντρα μασ. 

(ΝΣ) Οι ϋΑγγλοι;  

(ΜΤ) Οι ϋΑγγλοι! Για να φφγουνε οι ΕΛΑΣίτεσ. Και φφγανε οι ΕΛΑΣίτεσ και πιγανε ςτο 

βουνό.  

(ΝΣ) Οπότε γυρίςατε και ‘ςεισ πίςω.  

(ΜΤ) Και γυρίςαμε κι εμείσ πια ςτο ςπίτι μασ.  

(ΝΣ) Εγϊ ικελα, επειδι μερικά πράγματα πάμε πίςω, μπροςτά, λίγο... Στθν Κατοχι 

με τουσ Γερμανοφσ κυμάςτε κάποιο περιςτατικό εδϊ ςτο Χαλάνδρι...  

(ΜΤ) Τουσ φοβόμαςτε.  

(ΝΣ) Τουσ φοβόςαςτε. Αλλά κυμάςτε κάτι να ζχει ςυμβεί, βγαίνατε ζξω, κάνατε... 

(ΜΤ) Οριςμζνεσ ϊρεσ.  

(ΝΣ) Οριςμζνεσ ϊρεσ.  

(ΜΤ) Οκτϊ θ ϊρα ζπρεπε να είμαςτε μζςα, ςπίτια μασ. Και κυμάμαι τισ μπότεσ τουσ ςτο 

δρόμο που κάνανε περιπολίεσ, τα βιματά τουσ τα άγρια! Τουσ μιςϊ τουσ Γερμανοφσ! 

Δεν μπορϊ να τουσ ςυμπακιςω!  

(ΝΣ) Τα κυμάςτε ακόμα πολφ ηωντανά.  

(ΜΤ) Ρολφ ηωντανά! Ρεράςαμε δυςτυχία μεγάλθ! Δεν μπορϊ να πω ότι δεν τρϊγαμε 

τίποτα, αλλά τρϊγαμε ςιτάρι, πλιγοφρι, καλαμπόκι... Μετά ο Ερυκρόσ Σταυρόσ ζδωςε 

κάτι τρόφιμα ςε παιδιά κάτω των δζκα οχτϊ ετϊν και πιρα και ‘γω κάτι τρόφιμα και ασ 

πω ότι τρϊγαμε λίγο πλιγοφρι, λίγο μπομπότα, λίγο κουάκερ...  

(ΝΣ) Tα ςυςςίτια τα κυμάςτε εδϊ ςτο Χαλάνδρι;  

(ΜΤ) Τα ςυςςίτια, πθγαίναμε ουρά τα ξθμερϊματα για να πάρουμε λίγα φαςόλια. 

Υπάρχει αυτό το κτιριο, εδϊ ςτο Συνοικιςμό, που μοίραηε τρ..., που μοίραηε φαΐ.  

(ΝΣ) Σε ποιο δρόμο, ποιο είναι αυτό το κτιριο; Κυμάςτε να μασ πείτε;  

(ΜΤ) Καλογρζηθσ.  

(ΝΣ) Στθν Καλογρζηθσ ιτανε.  

(ΜΤ) Ναι.  

(ΝΣ) Μάλιςτα.  

(ΜΤ) Καλογρζηθσ.  

(ΝΣ) Οπότε πθγαίνατε και ςεισ...  
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(ΜΤ) Και πθγαίναμε και ‘γω ξθμερϊματα και κακόμαςταν πότε ‘γω, πότε θ μθτζρα μου 

ςειρά και παίρναμε φαςόλια, μασ δίνανε. ΢εβίκια, φαςόλια, μια μερίδα, δυο μερίδεσ 

να φάει όλθ θ οικογζνεια. Υποφζραμε πολφ.  

(ΝΣ) Θ ζννοια διαςκζδαςθ υπιρχε εκείνθ τθν εποχι; Κάνατε κάτι μεταξφ ςασ... 

(ΜΤ)  Τίποτα!  

(ΝΣ) Τίποτα.  

(ΜΤ) ϋΟλα ςκοτεινά. Συςκότιςθ! Είχαμε κόλλεσ ςτα τηάμια βάλει, να μθ φαίνονται τα 

φϊτα ζξω, τα βράδια. ϋΘτανε νεκρι εποχι.  

(ΝΣ) Και τϊρα ακόμα μια ερϊτθςθ για τθν απελευκζρωςθ. Για τθ μζρα τθσ 

απελευκζρωςθσ. Τι κυμάςτε απ’ αυτι; 

 

00:39:24 - Απελευκζρωςθ: ο κόςμοσ ςτουσ δρόμουσ, θ υποχϊρθςθ 

Γερμανϊν με χειροβομβίδεσ ςτα χζρια. Χαρά! Σειρινεσ και καμπάνεσ. 

Μετά ο κόςμοσ κοίταγε πϊσ κα ηιςει 

(ΜΤ) Θυμάμαι που βγικε ο κόςμοσ ςτουσ δρόμουσ, κυμάμαι τουσ Γερμανοφσ που 

φεφγανε με τα φορτθγά αυτοκίνθτα και κρατάγανε τισ χειροβομβίδεσ ςτα χζρια.  Τουσ 

κυμάμαι ςα να είναι τϊρα! Ρερνάγαν από ‘δω και φεφγανε.  

(ΝΣ) Αλλά τισ χειροβομβίδεσ ςτα χζρια...   

(ΜΤ) Τισ χειροβομβίδεσ ςτα χζρια...  

(ΝΣ) Οπότε το ςυναίςκθμα που κυμάςτε ιτανε χαρά; 

(ΜΤ) Χαρά!  *Θ φωνι τθσ δυναμϊνει και γλυκαίνει+ «Φφγανε οι Γερμανοί!» Χτυπάγανε 

οι καμπάνεσ! Χτυπάγανε  οι ςειρινεσ! «Φφγανε οι Γερμανοί!» 

(ΝΣ) Και πόςο καιρό κράτθςε ζτςι αυτι θ χαρά;  

(ΜΤ) Ε, κράτθςε, μετά ο κόςμοσ ζπεςε πϊσ κα ηιςει! *-Ρϊσ κα ηιςει. Μζχρι ν’ αρχίςει ο 

εμφφλιοσ.+ 

 

00:40:14 - Εμφφλιοσ: άγριοσ, Χαλανδραίοιόμθροι και ςκοτωμζνοι από 

ΕΛΑΣίτεσ, μπλόκο από Γερμανοφσ ςτθν πλατεία από άντρεσ.  

(ΜΤ) Ναι. Μζχρι ν’ αρχίςει ο εμφφλιοσ! Κι ο εμφφλιοσ ιταν άγριοσ! 

(ΝΣ) -Κυμάςτε ανκρϊπουσ να ζχουνε ςκοτωκεί ι να ζχουνε ςκοτωμζνουσ απ’ τθ 

γειτονιά...  

(ΜΤ) Ναι. Ριρανε ομιρουσ και τουσ φζρανε ςκοτωμζνουσ ςτο Χαλάνδρι.  

(Γιϊργοσ) Ροιοι πιρανε ομιρουσ;  
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(ΜΤ) Οι..., οι ΕΛΑΣίτεσ!  

(Γιϊργοσ) Οι Γερμανοί παίρνανε ομιρουσ;  

(ΜΤ) Και οι Γερμανοί παίρνανε ομιρουσ.  

(ΝΣ) Μπλόκο κυμάςτε ςτο Χαλάνδρι; Το μπλόκο το κυμάςτε;  

(ΜΤ) Και μπλόκο κάνανε και τουσ μαηεφανε ςτθν Ρλατεία...  

(ΝΣ) Τουσ άντρεσ ι όλουσ; ϋΑντρεσ γυναίκεσ.  

(ΜΤ) Τουσ άντρεσ. Τουσ άντρεσ.  

(ΝΣ) Μιπωσ κουραςτικατε να κάνουμε ζνα διαλειμματάκι; 

(ΜΤ)  Πχι, όχι.  

(ΝΣ) Εντάξει. Μετά, πότε κάνατε το πρϊτο ςασ παιδί; Να ‘ρκοφμε, δεν ζχω κάτι 

άλλο... 

 

00:41:20 - Το πρϊτο παιδί το ζχαςε, γζννθςε το 1952 το 1ο , το 1957 το 

2ο, το 1970 ζδωςαν το ςπίτι;, αντιπαροχζσ τισ δεκαετίεσ 1960 ι 70, 

πολυκατοικίεσ, άλλαξε όλθ θ γειτονιά. 

(ΜΤ) Ναι, το ζκανα το ’50, το ζχαςα και το ’52 ζκανα το δεφτερο, και το πενιντα ... 

*παφςθ+ το πενιντα επτά, είχε και γενζκλια προχκζσ, ζκανα το δεφτερο παιδάκι μου. 

(ΝΣ) Α, χρόνια τουσ πολλά  

(ΜΤ) Ευχαριςτϊ.  

(ΝΣ) Οπότε τθ δεκαετία του ’50 εςείσ ιςαςταν μία νζα μαμά, με δυο παιδάκια...  

(ΜΤ) Ναι, με δυο παιδάκια...  

(ΝΣ) Το Χαλάνδρι είχε αρχίςει ν’ αλλάηει, το ςπίτι ςασ εδϊ άλλαξε;  

(ΜΤ) Ναι, το ςπίτι μασ το δϊςαμε το ’70.  

(ΝΣ) Ράντωσ το ’50 ιτανε το ίδιο.  

(ΜΤ) Το ίδιο, το ίδιο. 

(ΝΣ) Το ςπίτι ςασ, τζςςερα δωμάτια...  

(ΜΤ) Εδϊ μεγαλϊςαν τα παιδιά μου.  

(ΝΣ) Και πθγαίναν εδϊ ςτο ςχολείο...   

(ΜΤ) Εδϊ ςτο 1ο Δθμοτικό, μετά ςτο γυμνάςιο...  

(ΝΣ) Ρϊσ άλλαξε το Χαλάνδρι, εκείνθ τθ δεκαετία του ’50 πϊσ το κυμάςτε; Τι αλλαγζσ 

κυμάςτε;  
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(ΜΤ) Ε, τι άλλαξε! Μετά απ’ το ’50 αρχίςαν οι πολυκατοικίεσ. Το ’70 κανονικά αρχίςαν 

οι πολυκατοικίεσ.  

(ΝΣ) Να ζχει πολλζσ πολυκατοικίεσ.  

(ΜΤ) Και κατεδαφίςτθκε όλθ μασ θ γειτονιά και γίνανε πολυκατοικίεσ!  

(Γιϊργοσ) Θ πρϊτθ πολυκατοικία πότε ζγινε;   

(ΜΤ) Δεν το κυμάμαι.  

(Γιϊργοσ) Δεν τθν είδατε, περιζργεια, δεν πιγατε να δείτε, ζτςι ψθλι, ψθλό ςπίτι...   

(ΜΤ) Τθν ζβλεπα, αλλά δεν το κυμάμαι.  

(ΝΣ) Εδϊ, για πείτε μασ, τθ δεκαετία του ’50 εδϊ τθ γειτονιά, τι είχε; Είχε 

κινθματογράφο, εδϊ κοντά; 

 

00:42:55 - Δεκαετία του 1950: κινθματογράφοσ Αμίρ, μετά τον πόλεμο 

άςφαλτοσ, θ Ράουερ πζρναγε, το τρζνο ςταμάτθςε. Νζα μαγαηιά, το 

μπακάλικο του Ράνα; προπολεμικά, ςτθν κατοχι δελτία, ταβζρνεσ 

πάντα το Χαλάνδρι πολλζσ ερχόντουςαν οι Ακθναίοι, κζντρο Φαρίντα 

με πίςτα!  

(ΜΤ) Ναι είχε απζναντί μασ τον κινθματογράφο.  

(ΝΣ) Ρϊσ τον λζγανε τον κινθματογράφο;  

(ΜΤ) «Αμίρ»  

(ΝΣ) Το «Αμίρ»!  

(ΜΤ) Ναι.  

(ΝΣ) Ρότε ζγινε αυτόσ ο κινθματογράφοσ; Το ’50, εκεί, τθ δεκαετία του ’50 ζγινε;  

(ΜΤ) Τθ δεκαετία του ’50 ζγινε.  

(ΝΣ) Ρθγαίνατε ςτο ςινεμά;  

(ΜΤ) Είχα μικρά τα παιδιά μου, δεν πιγαινα.  

(ΝΣ) Δεν πθγαίνατε εςείσ.   

(Γιϊργοσ) Ο δρόμοσ εδϊ ζξω πότε ζγινε άςφαλτοσ:  

(ΜΤ) Α, δεν κυμάμαι.  

(Γιϊργοσ) Εςείσ άςφαλτο τον κυμάςτε; Πταν ιταν το ςπίτι ιταν άςφαλτοσ;  

(ΜΤ) ϋΟχι, ιταν χωματόδρομοσ.  

 (Γιϊργοσ) Μετά τον πόλεμο ι πριν;  

(ΜΤ) Μετά τον πόλεμο.  
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(Γιϊργοσ) Μετά τον πόλεμο. Είχατε κάνει τα παιδιά όταν ζγινε άςφαλτοσ;+ *-(Γιϊργοσ) 

Τα παιδιά, τα είχατε γεννιςει όταν ζγινε άςφαλτοσ;  

(ΜΤ) Ναι, ναι, ναι, ναι. Βγαίνανε... θ 25θ ιτανε χωματόδρομοσ και βγαίνανε τα παιδιά 

μου και παίηανε.  

(Γιϊργοσ) Κι εδϊ ιταν άςφαλτοσ και περνάγαν’ αμάξια.  

(ΜΤ) Ρερνάγαν’ αμάξια, πζρναγε θ «Ράουερ»!   

(Γιϊργοσ) Α! Τρόλεΐ; Πχι, τα κίτρινα λεωφορεία!  

(ΜΤ) Τα λεωφορεία τα κίτρινα.  

(Γιϊργοσ) Θ «Ράουερ» ναι!+ Θ «Ράουερ» πζρναγε.  

(ΝΣ) Το τρζνο ςταμάτθςε...  

(ΜΤ) Το τρζνο ςταμάτθςε...  

(ΝΣ) Και άρχιςε το... Σασ άρεςε το τρζνο;  

(ΜΤ) Ωραίο ιτανε! Βγαίναμε ςτθν Κατοχι ςτον Ρειραιά, ςτθν Ακινα, ιτανε ςυγκ... 

(ΝΣ) Στο Λαφριο είχατε πάει; 

(ΜΤ)  ‘Οχι, μεταπολεμικά πιγα ςτο Λαφριο. 

(ΝΣ) Με το τρζνο.  

(ΜΤ) Με το τρζνο!  

(ΝΣ) Τι άλλεσ αλλαγζσ κυμάςτε εδϊ ςτο Χαλάνδρι, άρχιςε να ‘ρχεται πολφσ κόςμοσ, 

ανοίξανε μαγαηιά καινοφργια... 

(ΜΤ)  Ναι, ανοίξανε μαγαηιά. 

(ΝΣ) Ροια μαγαηιά κυμάςτε, ζτςι ςτο Χαλάνδρι;  

(ΜΤ) Το μπακάλικο του Ράνα ιτανε...  

(ΝΣ) Εδϊ κοντά;  

(ΜΤ)... από προπολεμικά ιτανε αυτό. Εδϊ είναι Τράπεηα τϊρα, παραπάνω, λίγο 

παραπάνω από δω, ζγινε Τράπεηα.  

(ΝΣ) Ρίςω απ’ τον ϋΑγιο Νικόλαο;  

(ΜΤ) Ναι, πίςω απ’ τον ϋΑγιο Νικόλαο.  

(ΝΣ) Θ Εμπορικι που ιτανε, θ Τράπεηα. 

 (ΜΤ) Ναι.  

(ΝΣ) Και ιτανε μπακάλικο.  

(ΜΤ) Και ιτανε μπακάλικο από προπολεμικά. Και ςτθν Κατοχι μασ ζδινε με τα δελτία 

*Χαιρετά κάποιον που φεφγει+ 
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(Γιϊργοσ) Ταβζρνεσ είχε πολλζσ; Ταβζρνεσ!  

(ΜΤ) Ταβζρνεσ είχε πάντα το Χαλάντρι.  

(Γιϊργοσ) Και πριν τον πόλεμο.  

(ΜΤ) Και πριν τον πόλεμο. Ερχόντουςαν οι Ακθναίοι...  

(Γιϊργοσ) Ακθναίοι.  

(ΜΤ) ϋΘταν ζνα κζντρο «Φαρίντα» το λζγανε...   

(Γιϊργοσ) Είχε και μουςικι.  

(ΜΤ)... είχε και μουςικι,  ιτανε με πίςτα, με... κζντρο μεγάλο! Ρροσ τον ϋΑγιο 

Ακανάςιο.  

(Γιϊργοσ) Ρότε πρωτοπιγατε;  

(ΜΤ) Στον ϋΑγιο Ραντελειμονα! Στον ϋΑγιο Ραντελειμονα.  

(ΝΣ) Ρθγαίνατε; Ρθγαίνατε με τθν οικογζνειά ςασ; 

(ΜΤ)  Πχι, εγϊ ιμουνα μικρι, οι γονείσ μου δεν πθγαίνανε ςε κζντρα.  

(ΝΣ) Από κει, ςτθ ρεματιά, πθγαίνατε βόλτα; 

 

00:46:02 - Στθ ρεματιά βόλτα. Νυφοπάηαρο τισ Κυριακζσ ςτθν 

πλατεία. 

(ΜΤ) Ναι πθγαίναμε βόλτα όταν ξεπεταχτικαμε, με παρζεσ, πθγαίναμε βόλτα ςτθ 

ρεματιά!  

(ΝΣ) Ραρζεσ κάνατε...  

(ΜΤ) Κάναμε παρζεσ με κορίτςια, ζτςι... 

(ΝΣ) ϋΕτςι, ηευγάρια , νζα κυμάςτε κάποια...  

(ΜΤ) Ηευγάρια απαγορευότανε! *Γελάει+  

(ΝΣ) Ξζρατε όμωσ, είχατε  κάποια φίλθ ςασ είχε...  

(ΜΤ) Ναι. 

(ΝΣ) Απαγορευότανε ε;  

(ΜΤ) Απαγορευότανε. Στθ ρεματιά ιταν θ βόλτα μασ. Εκεί που είναι ο ϋΑγιοσ 

Ραντελειμονασ τϊρα, εκεί ιταν θ βόλτα μασ, πθγαίναμε...  

(ΝΣ) Είχα ακοφςει ότι, ς’ αυτό το δρόμο υπιρχε νυφοπάηαρο! Εδϊ ςτο δρόμο...  

(ΜΤ) Ναι, ναι τθσ πλατείασ το δρόμο γινότανε το νυφοπάηαρο.  

(ΝΣ) Τι κυμάςτε απ’ αυτό;  

(ΜΤ) Ε, πθγαινοερχόμαςτε.  
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(ΝΣ) Τ’ αγόρια χωριςτά, τα κορίτςια χωριςτά.  

(ΜΤ) Ναι, ναι, ναι  

(ΝΣ) Γινότανε όμωσ και φλερτάκι γνωριμίασ!  

(ΜΤ) Ε, γινότανε! *Γελάει+   

(Γιϊργοσ) Κακθμερινζσ ι μόνο τισ Κυριακζσ; 

(ΜΤ) Τισ Κυριακζσ!   

(Γιϊργοσ) Μόνο τισ Κυριακζσ. Και ςτισ γιορτζσ.  

(ΜΤ) Τθν Κυριακι βγαίναμε βόλτα.  

(ΝΣ) Και κάτι άλλο. Θ ςχζςθ με τθν εκκλθςία, ποια ιτανε;  Κατθχθτικό πθγαίνατε... 

 

00:47:21- Κατθχθτικό υποχρεωτικά και εκκλθςιαςμόσ τθν Κυριακι με 

οικογζνεια.  

(ΜΤ) Ρθγαίναμε Κατθχθτικό...  

(ΝΣ) Τα παιδιά απ’ το ςχολείο.  

(ΜΤ) Ναι, ναι, ναι, απ’ το ςχολείο. Μασ υποχρϊνανε να πάμε ςτο Κατθχθτικό.  

(ΝΣ) Εκκλθςιαςμόσ τθν Κυριακι...  

(ΜΤ) Εκκλθςιαςμόσ τθν Κυριακι, με τθν οικογζνεια.  

(ΝΣ) Α, με τθν οικογζνεια, όχι  με το ςχολείο.  

(ΜΤ) ‘Οχι με το ςχολείο. Σχολείο πθγαίναμε κακθμερινι, με το ςχολείο. Ραραςκευι, 

κυμάμαι, μασ πθγαίνανε. Κυριακι με τθν οικογζνεια.  

(ΝΣ) Και πθγαίνατε, πθγαίνατε όλα τα χρόνια εκκλθςία και αργότερα...  

(ΜΤ) Ρθγαίναμε! Ρθγαίναμε. Τθν Κυριακι είχαμε τθν εκκλθςία μασ. 

 *Διακοπι+   

(ΝΣ) Για πείτε μασ λίγο και για τον άντρασ ςασ, γιατί ζχω ακοφςει ότι εκτόσ απ’ τθ 

δουλειά του αςχολιότανε και με τθ ηωγραφικι. 

 

00:48:27 - Σφηυγοσ καλλιτζχνθσ (ζπιπλα, αγιογράφοσ, ηωγράφοσ), τα 

φτιάχνε ςτο ςπίτι ι ςτο υπόγειο ςτθν πολυκατοικία ι ςτθν 

μονοκατοικία 

(ΜΤ)  Ναι ιταν καλλιτζχνθσ. Με όλα! Με ζπιπλα, ζφτιαχνε... Αυτό το ζφτιαξε μόνοσ του.  

(ΝΣ) Μάλιςτα  
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(ΜΤ) Είχε πρόςοψθ κακρζφτθ.  

(Γιϊργοσ) Το ςκάλιςε!  

(ΜΤ) Και το ζκανε μόνοσ του! ϋΕκανε τισ καρζκλεσ, αυτζσ ςτο ςαλόνι, τισ πολυκρόνεσ τισ 

ζχω δϊςει ςτθ νφφθ μου. ϋΕφτιαχναν τα χζρια του. ϋΟ,τι ζπιαναν τα ‘φτιαχνε!  

(ΝΣ) Ροφ το είχε το εργαςτιριο; Ροφ ζφτιαχνε αυτά τα ωραία ζπιπλα, τα ξυλόγλυπτα;  

(ΜΤ) Τα ζφτιαχνε, όταν ιρκαμε ςτθν πολυκατοικία, ζχουμε υπόγειο κάτω. Και τα 

ζφτιαχνεσ ςτο υπόγειο. ϋΟταν ιμαςταν ςτθ μονοκατοικία είχαμε χϊρουσ...  

(ΝΣ) Ναι, ναι. 

(ΜΤ) ϋΕφτιαχνεσ απ’ όλα. ϋΟ,τι ζβλεπε το ζφτιαχνε. ΢άφια..., τα πάντα!  

(ΝΣ) Μάκανε και τα παιδιά να κάνουνε το ίδιο;  

(ΜΤ) Τα παιδιά δεν κάνουνε. *Γζλια+ Τα παιδιά δεν κάνουνε, όχι!  

(ΝΣ) ϋΕκανε καλό ο μπαμπάσ, τα παιδιά... Εςείσ με τι άλλο αςχολιόςαςταν; Εκτόσ από 

τα οικοκυρικά. Κζντθμα, πλζξιμο... 

 

00:49:50 - Θ ίδια αςχολιόταν με κζντθμα και πλζξιμο, ο άνδρα τθσ 

μοίραηε τα ζργα του 

(ΜΤ) Ναι, πλζξιμο πολφ, κζντθμα... , μ’ αυτά.  

(ΝΣ) Δεν ηωγραφίςατε ποτζ εςείσ; 

(ΜΤ)  Πχι! δεν ηωγράφιςα ποτζ. 

(ΝΣ) Τι κεντοφςατε;  

(ΜΤ) Κεντοφςα τραπεηομάντιλα, μαξιλάρια, ςεμζν πολλά ζχω κάνει...  ϋΕπλεκα ςάλια, 

πουλόβερ των παιδιϊν...  

(ΝΣ) Να ςασ πω, τϊρα τα κεντιματα, τα ςεμζν και τα λοιπά, που ζχετε κάνει, τα 

κζλουνε τα παιδιά ι δεν τα κζλουνε;  

(ΜΤ) Δεν τα κζλουνε, δεν τα ςτρϊνουνε τϊρα!  

(ΝΣ) Ζχει αλλάξει τϊρα...  

(ΜΤ) ϋΑλλαξε τϊρα.  

(ΝΣ) Και δεν τα ςτρϊνουνε.   

(Γιϊργοσ) Αυτά που ηωγράφιηε ο άντρασ ςασ ποφ τα ‘χετε; Τι τα ζχετε κάνει;  

(ΜΤ) Τα μοίραηε!  

(Γιϊργοσ) Τα μοίραηε. Σπίτι δεν ζβαηε τίποτα; Δεν κράτθςε ςπίτι δικό του να βλζπει;  

(ΜΤ) Λίγα πράγματα. Εικόνεσ ηωγράφιηε...  
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(Γιϊργοσ)  Αγιογράφοσ ιταν δθλαδι;  

(ΜΤ) Και αγιογράφοσ! ϋΕπαιρνε εικόνεσ ζτοιμεσ από τθν Ακινα...   

(Γιϊργοσ) Και τισ αντζγραφε!+ ... και τισ αντζγραφε. Και τα μοίραηε, δεν ςτόλιηε το 

ςπίτι.  

(ΜΤ) Και τα μοίραηε. Τα μοίραηε. ϋΕχουμε κι άλλον ζναν πίνακα. Τον ζχω ςτθν 

ντουλάπα. Με κατςίκεσ.  

(ΝΣ) Μάλιςτα. Για πείτε μου τϊρα, το ςπίτι πότε το δϊςατε εςείσ, αντιπαροχι; Ροια 

χρονιά, κυμάςτε; 

 

00:51:18 - Αντιπαροχι το ςπίτι το 1977, δικτατορία δε κυμάται πολλά, 

δεν ανακατεφτθκαν, ο άνδρασ τθσ ςτθ δουλειά απαγορευόταν, 

πεικαρχία, ςχολείο τα παιδιά τθσ ςτο 1ο δθμοτικό και γυμνάςιο, 

ιςυχα. Ο γιοσ Ευελπίδων και ζγινε αξιωματικόσ και τϊρα υπουργόσ, 

χάρθκε αλλά κουράηεται!  Ο 2οσ ΤΕΛ, ςτθ Γαλλία χθμικόσ και ςιμερα 

ςτθ Γερμανία εργάηεται 

 (ΜΤ) Το ’75. Και το ’77 κατοικιςαμε εδϊ.  

(ΝΣ) Οπότε μζςα ςτθ δικτατορία, τι κυμάςτε από τθ Χοφντα; Το ’67 κυμάςτε κάτι;   

(ΜΤ) Δεν κυμάμαι. 

(ΝΣ) Δεν κυμάςτε που ζγινε θ Χοφντα.  

(ΜΤ) Θυμάμαι που ζγινε θ Χοφντα...  

(ΝΣ) Αλλά από εκείνθ τθ μζρα δεν κυμάςτε.  

(ΜΤ) Από ‘κείνθ τθ μζρα... 

(ΝΣ) Τα παιδιά ιτανε μικρά...  

(ΜΤ) Ναι, τα παιδιά ιτανε μικρά. Δεν είχαν ανακατευτεί πουκενά. Ο άντρασ μου ςτθ 

δουλειά του απαγορευότανε ...  

(ΝΣ) Ρζραςε δφςκολα, μετά άλλαξαν πράγματα ςτθ δουλειά του, ςτθ διάρκεια τθσ 

Χοφντασ;  

(ΜΤ) Ρεικαρχία πολφ!  

(ΝΣ) Ρεικαρχία πολφ.  

(ΜΤ) Ρεικαρχία πολφ. 

(Γιϊργοσ) Ο άντρασ ςασ που δοφλευε, ιτανε ςτρατιωτικόσ ι πολίτθσ;  

(ΜΤ) Ρολίτθσ.  
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(Γιϊργοσ) Ρολίτθσ και δοφλευε ςτθν Αεροπορία. Και πιγαινε από ‘δω ςτο Φάλθρο, 

κάκε μζρα.  

(ΜΤ) Και πιγαινε από δω ςτο Φάλθρο.  

(ΝΣ) Ρϊσ πιγαινε, είχε αυτοκίνθτο;  

(ΜΤ) Ναι, είχε θ Υπθρεςία, ζβαηε αυτοκίνθτο.  

(ΝΣ) Οπότε, μετά, τα παιδιά ςτο ςχολείο... Μετά ςτο ςχολείο... Εφκολα χρόνια, 

δφςκολα χρόνια αυτά με τα παιδιά;  

(ΜΤ) Δεν δυςκολευτικαμε.  

(ΝΣ)  Σε ποιο ςχολειό πιγανε;+  

(ΜΤ) Στο 1ο Δθμοτικό και ςτο Γυμνάςιο.  

(ΝΣ) Στο 1ο Γυμνάςιο. 

(ΜΤ)  Δεν με ςτενοχϊρθςαν. Δεν είχαμε προβλιματα. Ριγαιναν κανονικά.  

(ΝΣ) Μετά ανακατεφτθκαν τα παιδιά με τθν πολιτικι;  

(ΜΤ) ‘Οχι, ο γιοσ μου μπικε ςτθ Σχολι Ευελπίδων, ο πρϊτοσ και ζγινε αξιωματικόσ, 

τϊρα είναι Υπουργόσ...  

(ΝΣ) Μάλιςτα... Να μασ πείτε πϊσ νοιϊκει θ μαμά, πϊσ ζνοιωςε θ μαμά όταν... 

(ΜΤ)  Φοβάμαι!  

(ΝΣ) ... όταν ζγινε υπουργόσ;  

(ΜΤ) Ε, χάρθκα!  

(ΝΣ) Βζβαια.  

(ΜΤ) Αλλά κουράηεται πάρα πολφ.  

(ΝΣ) Κουράηεται πολφ.+  

(ΜΤ) Κουράηεται πολφ.  

(ΝΣ) Θ μαμά τον ζχει πάντα ζννοια!  

(ΜΤ) Ράντα ζννοια, δεν τον βλζπω κακόλου! ϋΕρχεται δϊδεκα θ ϊρα το βράδυ! Σιμερα 

τον είδα ςτθν τθλεόραςθ το πρωί. Τον είχε ο Ραπαδάκθσ. Δεν τον βλζπω κακόλου. 

ϋΕφταςε ςτο βακμό του υποςτρατιγου κι αποςτρατεφτθκε. Τον αποςτράτευςαν. Δόξα 

τω Θεϊ! Καλά. Ο δεφτεροσ μπικε ςτα ΤΕΙ, ζφυγε για τθ Γαλλία, ςποφδαςε ςτθ Γαλλία... 

(ΝΣ) Τι ςποφδαςε;  

(ΜΤ) Χθμικόσ. Τϊρα βρίςκεται ςτθ Γερμανία. Εργάηεται ςτθ Γερμανία.  

(ΝΣ) Ροφ εργάηεται, ςε βιομθχανία;  

(ΜΤ) Σε βιομθχανία. 

(ΝΣ) Είναι ευχαριςτθμζνοσ ςτθ Γερμανία;  
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(ΜΤ) Ε, ζτςι κι ζτςι! 

(ΝΣ) Στθ Γερμανία πθγαίνετε;  

(ΜΤ) Δεν ζχω πάει.  

(ΝΣ) Δεν ζχετε πάει. Δεν κζλετε να πάτε;  

(ΜΤ) Δεν κζλω.  

(ΝΣ) Δεν τουσ αγαπάτε τουσ Γερμανοφσ, μου είπατε.  

(ΜΤ) Δεν τουσ ςυμπακϊ κακόλου.  

*Ραφςθ+  

(ΝΣ) Εδϊ κυμάςτε ςτο Χαλάνδρι, να γυρίςουμε πάλι, υπιρχανε κάποιοι Σφλλογοι 

Μορφωτικοί, κάνανε κάποια πράγματα ςτο Χαλάνδρι, εκδθλϊςεισ, χορωδίεσ, τζτοια 

πράγματα, κυμάςτε κάτι;  

 

00:55:00 - Μδρυμα Ηιςθ, χορωδία, δεν πιγαινε, κακόλου διαςκζδαςθ, 

εκδρομζσ με τα ποφλμαν Δεςποινάκθ με τα παιδιά και ο Γκικάκθσ (;) Ν. 

Μάκρθ, Λοφτςα, Μάτι, όχι πολλζσ φίλεσ, αυςτθρι μαμά, δεν ζβγαινε 

πολφ, οφτε ο άνδρασ τθσ ςτο ςπίτι κιπο κτλ., γιορτζσ του Αγ Στεφάνου. 

(ΜΤ) Είχανε χορωδία. Ρϊσ το λζγανε αυτό το ίδρυμα;  

(ΝΣ) Ηιςθ; 

 (ΜΤ) ϋΙδρυμα Ηιςθ. Εκεί γινόντουςαν οι χορωδίεσ.  

(ΝΣ) Από παλιά;  

(ΜΤ) Από παλιά. Χρόνια! 

(ΝΣ) Ρθγαίνατε εςείσ ςε τζτοια;  

(ΜΤ) ‘Οχι.  

(ΝΣ) Σε τζτοιεσ εκδθλϊςεισ;  

(ΜΤ) Δεν πιγαινα.  

(ΝΣ) Μετά που μεγαλϊςανε τα παιδιά, πϊσ διαςκεδάηατε; Κάνατε κάτι;  

(ΜΤ) Κακόλου! *Γελάει+ 

(ΝΣ) Κακόλου. Σασ άρεςε πάντα το ςπίτι.  

(ΜΤ) Ναι! Ναι, ναι!  

(ΝΣ) Εκδρομζσ ςασ αρζςανε;  

(ΜΤ) Ναι, μ’ αρζςανε και πιγαινα. 

(ΝΣ) Ροφ πθγαίνατε εκδρομζσ;  
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(ΜΤ) Σε διάφορα μζρθ με τα ποφλμαν. ϋΟπου πθγαίνανε τα ποφλμαν.  

(ΝΣ) Και για μπάνια ςτθ Λοφτςα πάντα, ι πθγαίνατε και αλλοφ με τα ποφλμαν;  

(ΜΤ) Μασ πιγαιναν και ςτθ Μάκρθ... 

(ΝΣ) Ναι. Μ’ αυτά τα ποφλμαν.  

(ΜΤ) Μ’ αυτά τα ποφλμαν.  

(ΝΣ) Ροιοσ, με ποιο ποφλμαν, κυμάςτε ποιοσ τα οργάνωνε αυτά; 

 (ΜΤ) Κάποιοσ Δεςποινάκθσ ιτανε που είχε τα ποφλμαν και μ’ αυτόν επθγαίναμε.  

(ΝΣ) Με τα παιδιά μαηί;  

(ΜΤ) Με τα παιδιά μασ.  

(ΝΣ) Με τα παιδιά μαηί. Πχι με τον Γκικάκθ;  

(ΜΤ) Κι ο Γκικάκθσ, ναι. Κι ο Γκικάκθσ.  

(ΝΣ) Και ςασ πθγαίνανε Λοφτςα και Νζα Μάκρθ;  

(ΜΤ) Νζα Μάκρθ, Μάτι...  

(ΝΣ) Πλο το Χαλάνδρι εκεί, ε;  

(ΜΤ) ϋΟλο το Χαλάνδρι με τα ποφλμαν.  

(ΝΣ) Φιλενάδεσ είχατε όλα αυτά τα χρόνια;  

(ΜΤ) Ε, όχι πολλζσ! 

(ΝΣ) Πχι πολλζσ.  

(ΜΤ) ϋΘταν θ μθτζρα μου πολφ αυςτθρι.  

(ΝΣ) Ναι, ε; Οπότε αργότερα; Και μετά που πζκανε θ μθτζρα και είχατε το δικό ςασ 

ςπίτι;  

(ΜΤ) Μετά αςχολικθκα με τα παιδιά. Δεν ζβγαινα ζξω εφκολα.  

(ΝΣ) Ο άντρασ ςασ ζβγαινε με φίλουσ, ςτο καφενείο...  

(ΜΤ) Πχι! ϋΟχι!  

(ΝΣ) ‘Οχι κι εκείνοσ.  

(ΜΤ) Αςχολείτο ςτο ςπίτι, με τον κιπο και με όλα τ’ άλλα.  

(ΝΣ) Και με όλα τ’ άλλα. ϋΑλλοι ςυγγενείσ φίλοι ερχότανε ςτο ςπίτι, κάνανε γιορτζσ...  

 (ΜΤ) Ε, γιορτζσ, τ’ Αγίου Στεφάνου, τον λζγανε Στζφανο, γιορτάηαμε.  

(ΝΣ) Ναι. Και πότε τον χάςατε τον άντρα ςασ; 
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00:57:08 - Κάνατοσ άνδρα τθσ 2001, ζμεινε μόνθ τθσ, τϊρα ζχει μια 

κοπζλα, δφςκολα τϊρα δεν περπατάει εφκολα 

(ΜΤ) Το 2001.  

(ΝΣ) Αρρϊςτθςε;  

(ΜΤ) Αρρϊςτθςε.  

(ΝΣ) Μετά άλλαξε πολφ θ ηωι ςασ; 

(ΜΤ)  Ναι, άλλαξε. ϋΑλλαξε. Μόνθ μου. Τα παιδιά παντρευτικανε κι ζμεινα κάμποςα 

χρόνια, πολλά χρόνια μόνθ μου. Τϊρα ζχω πάρει μια κοπζλα...  

(ΝΣ) Ραρζα είχατε, ζτςι κάποια ςυντροφιά, αυτά τα χρόνια...   

(ΜΤ) Ε, είχα μια εξαδζλφθ μου τθν ζχαςα κι αυτινε. Αυτινε είχα αδελφι και εξαδζλφθ. 

Και οι ςυγγενείσ μου που ζρχονται και με βλζπουνε.  

(ΝΣ) Δφςκολα τα χρόνια αυτά;  

(ΜΤ) Τϊρα ζχω δφςκολα χρόνια. Ρερπατάω δφςκολα.  

(ΝΣ) Ρριν πθγαίνατε βόλτεσ ςτο Χαλάνδρι, ψϊνια...  

(ΜΤ) Ριγαινα βόλτεσ, ναι, ναι, ναι. Ριγαινα.  

(ΝΣ) Κζλετε κάτι άλλο να μασ πείτε, που κυμάςτε ζτςι κάτι πολφ πιο ωραίο, μια 

ωραία ανάμνθςθ απ’ τθ ηωι ςασ, ι κάτι πολφ δυςάρεςτο; 

 

00:58:28 - Γζννθςθ παιδιϊν τθσ ςε κλινικι Γιαννακάκθ, 5 εγγόνια, 

λφπθ που ζχαςε τουσ γονείσ και αδελφοφ τθσ από πνευμονικό οίδθμα. 

(ΜΤ)  Θ γζννθςθ των παιδιϊν μου!  

(ΝΣ) Θ γζννθςθ! Για πείτε μασ για τθ γζννθςθ. Ροφ τα γεννιςατε τα παιδιά;  

(ΜΤ) Σε κλινικι τθσ Ακινασ. Σε κάποιον Γιαννακάκθ.  

(ΝΣ) Και τα δφο εκεί.  

(ΜΤ) Και τα δφο εκεί. Θ γζννθςθ των παιδιϊν μου μοφ άλλαξε τθ ηωι.  

(ΝΣ) Θ μεγαλφτερθ χαρά.  

(ΜΤ) Θ μεγαλφτερθ χαρά που πιρα!  

(ΝΣ) Μάλιςτα. Και τϊρα ζχετε εγγονάκια!  

(ΜΤ) Και τϊρα ζχω πζντε εγγονάκια.  

(ΝΣ) ϋΕχει κάποιο και τ’ όνομά ςασ; 

(ΜΤ)  Ναι, ζχει. Το ζνα κοριτςάκι του δεφτερου γιου μου ζχει το όνομά μου. 
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(ΝΣ) Το χαρικατε;  

(ΜΤ) Το χάρθκα! Αν και δεν με πείραηε να ζβγαηαν τα δικά τουσ. Δεν κα τουσ 

ενοχλοφςα.  

(ΝΣ) Ναι, ςωςτά. 

(ΜΤ)  ‘Οχι. Ο,τι κζλανε να κάνανε. Αλλά κζλανε μόνοι τουσ να μου βγάλουνε τ’ όνομά 

μου.  

(ΝΣ) Ρολφ ωραία. Κάτι άλλο που κζλετε να μασ πείτε, ζτςι... κάποιο ςυναίςκθμα, 

κάποια ... Κάποια άλλθ χαρά μεγάλθ, λφπθ μεγάλθ...   

(ΜΤ) Ε, λφπθ που ζχαςα τουσ γονείσ μου. Και τον αδελφό μου. Ο χαμόσ του αδελφοφ 

ιτανε μεγάλο ςοκ για τθν οικογζνεια. Μεγάλο ςοκ. ϋΕχει είκοςι πζντε... ιτανε εξιντα 

πζντε χρόνων. Και χάκθκε μζςα ςε δζκα πζντε μζρεσ. Από πνευμονικό οίδθμα. Αυτό με 

κλόνιςε πάρα πολφ, ο κάνατοσ του αδελφοφ μου. Και τθσ μθτζρασ μου και του πατζρα 

μου, αλλά και του αδελφοφ μου. Ρολφ. 

 *Ραφςθ+  

(Γιϊργοσ) Εγϊ να ρωτιςω δυο πράγματα;  

(ΝΣ) Ναι, ρϊτθςε.  

(Γιϊργοσ)  Επειδι βλζπω ότι τα κυμάςτε πολφ καλά,  είςτε ξεκάκαρθ, διαυγζςτατθ. 

Ραλιά, είχατε ςτάρια, λζτε....   

(ΜΤ) Ναι.  

(ΝΣ) ... αυτά τα οργϊνατε με το άλογο, δεν υπιρχαν τρακτζρ τότε..  

(ΜΤ) Με το άλογο.  

(ΝΣ) ...αλϊνι, κυμάςτε, υπιρχε αλϊνι εδϊ; 

 

01:00:50 - Αλϊνια ςτα Ρεφκα του θγουμζνου ςτον Αγ. Ελευκζριο και 

ζβλεπαν τα άλογα που αλωνίηανε, αγκινάρεσ, μοδίςτρεσ ζραβαν τα 

ροφχα. 

(ΜΤ) Πχι, υπιρχαν αλϊνια, ςτα πεφκα του Θγουμζνου, αν ξζρατε, αν τα ξζρετε τα 

πεφκα του Γουμζνου, ςτον ϋΑγιο Ελευκζριο, εκεί ιταν ζνα μεγάλο αλϊνι. Αυτό 

κυμάμαι.  

(Γιϊργοσ) Ρθγαίνατε, βλζπατε...  

(ΜΤ) Και πθγαίναμε και βλζπαμε τα άλογα, που αλωνίηανε.  

(Γιϊργοσ)  Δεν ςασ βάηανε επάνω ςτθ ςβάρνα...  

(ΜΤ) Πχι.  

(ΝΣ) ... δεν ςασ βάηανε. 
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(ΜΤ)  ϋΟχι.  

(Γιϊργοσ)  Μετά είχατε εδϊ αγκινάρεσ...  

(ΜΤ) Ναι. 

(ΝΣ) ...αυτζσ όταν γινόντουςαν τισ τρϊγατε αμζςωσ ι θ μαμά ιξερε, ζφτιαχνεσ 

κονςζρβα, τισ ςυντθροφςε...  

(ΜΤ) Πχι δεν ιξερε να κάνει κονςζρβεσ. 

 (ΝΣ) ...ό,τι καταναλϊνατε αμζςωσ!   

(ΜΤ) ‘Ο,τι καταναλϊναμε αμζςωσ!  

(Γιϊργοσ) Δεν είχατε κάτι δθλαδι να το ζχετε, να το ςυντθριςετε, δεν το ‘ξερε να 

φτιάξει θ μαμά. 

(ΜΤ)  Πχι, όχι.  

(Γιϊργοσ)  Ροιοσ ζραβε τα ροφχα; 

 (ΜΤ) Μοδίςτρα.  

(Γιϊργοσ) Γιατί μου είπατε ότι πουλιςατε και τθ ραπτομθχανι!  

(ΜΤ) Ναι, είχε, γάηωνε πρόχειρα πράγματα...  

(Γιϊργοσ)ϋΘξερε θ μαμά να γαηϊνει.  

(ΜΤ) Τα ιξερε να γαηϊνει. 

(Γιϊργοσ) Οπότε εςείσ, δεν ςασ ζμακε θ μαμά ςασ.  

(ΜΤ) Δεν μ’ ζμακε. 

(Γιϊργοσ) Γιατί τθν ποφλθςε τθ μθχανι.  

(ΜΤ) Ναι.  

(Γιϊργοσ)Τι ςασ ζμακε θ μαμά όταν ςταματιςατε το ςχολείο;  

(ΜΤ) Το νοικοκυριό, να αναλάβω το νοικοκυριό! Δουλειζσ του ςπιτιοφ.  

(Γιϊργοσ) Κζντθμα, πλζξιμο, ςασ τα ‘μακε θ μαμά αυτά. 

(ΜΤ)  Ναι. 

(Γιϊργοσ) Τι ςασ άρεςε απ’ όλα αυτά;  

(ΜΤ) Το κζντθμα. 

(Γιϊργοσ) Το κζντθμα.  

(ΝΣ) Μάλιςτα. Κεσ κάτι άλλο; Εγϊ κα κάνω μια ερϊτθςθ αλλιϊτικθ. ϋΟλοι 

παντρευότανε με προξενιό. Οι περιςςότεροι. Ερωτευτικατε κάποιον άλλον  πριν;  
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01:02:28 - Ερϊτθςθ για φλερτ, ιταν κλειςμζνεσ, ντρζπεται, αλλά 

κάποιοσ τθν «κοίταξε».  

(ΜΤ) ‘Οχι.  

(ΝΣ) ‘Οχι. Δεν...ϋΕςτω από μακριά!  

(ΜΤ) Δεν ζβγαινα ζξω.  

(ΝΣ) ϋΕςτω από μακριά!  

(ΜΤ) Δεν ζβγαινα ζξω!   

(Γιϊργοσ) Καμιά φιλενάδα ςασ; Καμιά φιλενάδα ςασ είχε κανζνα αίςκθμα; 

(ΜΤ)  Φιλενάδα είχα... 

(Γιϊργοσ)  Αν είχε κανζνα αίςκθμα καμιά φιλενάδα ςασ.  

(ΜΤ) Α, όχι, οφτε θ φιλενάδα μου. Κλειςμζνθ κι αυτι μζςα.  

(Γιϊργοσ) Δεν μιλάγατε για αγόρια; 

(ΜΤ) Μιλάγαμε... *Γελάει+ ϋΘμαςταν πολφ περιοριςμζνεσ.  

(ΝΣ) Τι λζγατε για τ’ αγόρια; Κυμάςτε κουβεντοφλεσ; 

(ΜΤ) Ε, αυτόσ είναι όμορφοσ, αυτόσ δεν είναι..., αυτόσ με κοίταξε..., αυτόσ δεν με 

κοίταξε...  

(ΝΣ) Αλλά μζχρι εκεί.  

(ΜΤ) Μζχρι εκεί. Δεν είχαμε περιςςότερα.  

(Γιϊργοσ)  Εςείσ κοιτάγατε; 

(ΜΤ)  Ορίςτε; 

(Γιϊργοσ) Εςείσ κοιτάγατε;  

(ΜΤ) Και ‘μεισ κοιτάγαμε! Νζεσ κοπζλεσ, κοιτάγαμε και ‘μεισ!  

(ΝΣ) Μάλιςτα. Κυμάςτε ακόμθ κάποιον που ςασ κοίταξε και τον κοιτάξατε; 

(ΜΤ)  Τον κυμάμαι, παντρεφτθκε αυτόσ, δεν ξζρω αν ηει τϊρα. 

(ΝΣ) Ναι, ναι, ναι. Αλλά ζτςι, ο πρϊτοσ, ασ ποφμε ζρωτασ από μακριά δεν ξεχνιζται, ε; 

(ΜΤ)  Δεν ξεχνιζται. 

(ΝΣ) Χαλανδραίοσ.  

(ΜΤ)  Χαλανδραίοσ.  

(Γιϊργοσ)  Είχε γίνει, ζτςι, κανζνα ςκάνδαλο, δεν είχανε ςυηθτιςει για κάποιον και 

για κάποια;  

(ΜΤ) ϋΟχι. 

(ΝΣ) Μάλιςτα. Φχαριςτοφμε πάρα πολφ!  
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(ΜΤ) Και ‘γω ςασ ευχαριςτϊ! 

(ΝΣ) Φχαριςτοφμε πολφ ιτανε...  

Και ‘γω ςασ ευχαριςτϊ. Δεν ξζρω αν...  

(ΝΣ) Ρολφτιμα ιταν αυτά γιατί ιτανε..., τα ηιςατε. Και μασ τα δϊςατε ζτςι όπωσ τα 

ηιςατε. 

(ΜΤ)  Φχαριςτοφμε.  

 

 

Συμπλθρωματικι απομαγνθτοφϊνθςθ 

01:05:00 - Θ γνϊμθ τθσ για τθν πολιτικι κατάςταςθ και τθν οικονομία 

τϊρα, κρατιςεισ ςτισ ςυντάξεισ και ςφγκριςθ με το παρελκόν.  

 

00:00:01 - Θ ςυμμετοχι του άντρασ τθσ ςτθν επιχείρθςθ του 

Γοργοπόταμου  

(ΜΤ) Είχε πάρει και  παράςθμο. Τι το κάναμε αυτό το παράςθμο; Δεν μπορϊ να το βρω.  

(ΝΣ)  Να μασ το ξαναπείτε γιατί δεν το ‘γραψε.  

(ΜΤ) Ωραία.  

(ΝΣ) Ο άντρασ ςασ ο Στζφανοσ... 

(ΜΤ)  Με τον Ηζρβα ιτανε ςτον Γοργοπόταμο.  

(ΝΣ) ϋΘταν εκείνθ τθ μζρα τθσ επιχείρθςθσ.  

(ΜΤ) Τθσ επιχείρθςθσ.  

(ΝΣ) Και τι ςασ ζλεγε μετά;  

(ΜΤ) Τισ εκριξεισ που γίνανε, τισ ανατινάξεισ. 

(ΝΣ) Σασ μίλαγε για το Ηζρβα, ςασ μίλθςε για τον ϋΑρθ;  

(ΜΤ) Μασ μίλαγε για το Ηζρβα, για τον ϋΑρθ, για τισ ςυναντιςεισ που είχε Ηζρβασ, 

ϋΑρθσ... Ο ϋΑρθσ με το Ηζρβα... Είχε ςε πολλζσ μάχεσ λάβει μζροσ, είχε τραυματιςτεί. 

(ΝΣ) Σε ποιεσ μάχεσ είχε λάβει μζροσ, κυμάςτε κακόλου;  

(ΜΤ) Δεν κυμάμαι.  

(ΝΣ) Αλλά ιτανε πολφ καιρό  με το Ηζρβα.  

(ΜΤ) Ρολφ! Απ’ τουσ πρϊτουσ βγικε ςτο Ηζρβα. Απ’ τουσ πρϊτουσ. Ο πρϊτοσ, ο Ηζρβασ 

ςτθν ϋΘπειρο πιγε και ζκανε ομάδεσ.  



 
 

41 
 

(ΝΣ) Οπότε τον ιξερε από παλιά. 

(ΜΤ)  Από παλιά.  

(Γιϊργοσ)  Ο άντρασ ςασ από τθν Αλβανία γφριςε Ακινα και μετά πιγε ςτο Ηζρβα; Ι 

από τθν Αλβανία πιγε κατ’ ευκείαν...  

(ΜΤ) Ναι, ναι γφριςε... όχι, πιγε ςτο χωριό του...   

(Γιϊργοσ) Στθν ϋΑρτα.  

(ΜΤ) Στθν ϋΑρτα κι εκεί άρχιςαν οι ομάδεσ και γινόντουςαν.  

(Γιϊργοσ)  Εςείσ πότε πρωτοπιγατε ςτθν ϋΑρτα; Στο χωριό του πότε πρωτοπιγατε;  

 

00:01:36 - Οι καλοκαιρινζσ διακοπζσ τθσ οικογζνειασ ςτο χωριό του 

άντρα τθσ 

(ΜΤ) Ριγα το ’50.  

(Γιϊργοσ)  Α, τόςο παλιά.  

(ΜΤ) Το ’50. Ριγαινα κάκε καλοκαίρι. 

(ΝΣ) Ρϊσ ςασ φαινόταν θ ηωι ςτθν επαρχία; Σε ςχζςθ με το...  

(ΜΤ) Μ’ άρεςε! Μ’ άρεςε που ‘ταν όλθ θ οικογζνεια μαηεμζνθ, ελεφκερεσ κοπζλεσ... Μ’ 

άρεςε. Τα πεκερικά μου, είχα χάςει τθ μθτζρα μου και ικελα ςτοργι.  

(ΝΣ) ϋΘτανε μεγάλθ οικογζνεια του άντρα ςασ;  

(ΜΤ) Μεγάλθ οικογζνεια ...  

(ΝΣ) Κι αδελφζσ πολλζσ;  

(ΜΤ) ϋΘτανε πζντε αδελφζσ και δφο αγόρια, επτά. Είχα πολφ καλά πεκερικά και ικελα 

να πθγαίνω. Και τα παιδάκια μου που είχα, πιγαινα. Τα ‘παιρνα και πιγαινα. Δζκα 

τρεισ ϊρεσ κάναμε να πάμε ςτθν ϋΑρτα.  

(ΝΣ) Ρϊσ πθγαίνατε; 

(ΜΤ)  Με το λεωφορείο.  

(Γιϊργοσ) Και μετά απ’ τθν ϋΑρτα, εκεί;  

(ΜΤ) Μετά απ’ τθν ϋΑρτα, πθγαίναμε με ζνα αυτοκίνθτο ςχολικό, ςε ζνα χωριό και μετά 

περπατάγαμε μια, δυο ϊρεσ για να πάμε ςτο χωριό. Και τϊρα πασ ςε τζςςερισ ϊρεσ.  

(ΝΣ)  Αλλά παίρνατε και μικρά παιδιά και πθγαίνατε....  

(ΜΤ) Και μικρά παιδιά και τα φορτϊναμε ςτο γαϊδοφρι και πθγαίναμε.  

(ΝΣ) Ρθγαίνατε το καλοκαίρι...  

(ΜΤ) Ρθγαίναμε το καλοκαίρι. ϋΕπαιρνε τθν άδεια και πθγαίναμε ςτο χωριό. 

(ΝΣ) Τ’ αγαποφςε το χωριό του, βζβαια.  
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(ΜΤ) Τ’ αγαποφςε. Είχε τουσ γονείσ του.  

(Γιϊργοσ) Ο άντρασ ςασ πότε ζφυγε απ’ το χωριό του; Ρόςο χρονϊν;  

(ΜΤ) Μετά απ’ τον πόλεμο, αμζςωσ ιρκε εδϊ. Με τθν απελευκζρωςθ ιρκε εδϊ.  

(Γιϊργοσ) Δεν είχε ζρκει Ακινα, δθλαδι, πριν τον πόλεμο, ο άντρασ ςασ.  

(ΜΤ) Ναι, ιτανε ςτθ Σχολι Αεροπορίασ. 

(Γιϊργοσ) Ναι, πότε ζφυγε, ξζρετε πόςο χρονϊν ζφυγε απ’ το χωριό του; 

 (ΜΤ) Τελειϊνοντασ το γυμνάςιο. Στθν ϋΑρτα πιγαινε.  

(Γιϊργοσ) Στθν ϋΑρτα πιγαινε γυμνάςιο, ναι.  

(ΜΤ) Ναι.  

(ΝΣ) Μάλιςτα. Ωραία. Φχαριςτοφμε και για το ςυμπλιρωμα. 

 


